
KURTULU~~ SAVA~I DÖNEM~NDE ~STANBUL 
KAB~NELER~~ VE ~NG~L~Z ~ST~HBARAT SERV~S~~ 

SALAH~~ R. SONYEL 

Bu yaz~mda, daha önce yarmlanm~~~ olan yap~ tlar~mdal de~inilmemi~~ ve 

özellikle ~stanbul kabineleriyle ilgili olan, en önemli gördü~üm ~ngiliz ~stih-

barat Servisi raporlar~ n~~ incelemeye çal~~aca~~m. Ancak, 1918-19 y~llar~n~~ 

kapsayan raporlar daha önce yarmlanm~~~ oldu~u için 2, bu yaz~mda, 1920-22 

y~ llar~n~~ kapsayan raporlar üzerinde duraca~~m. 

MEBUSAN MECL~S~ 'N~N AÇILI~I 

1918-19 y~llar~nda ~stanbul ve Anadolu'da kaydedilmi~~ olan olaylardan 

sonra', Mebusan Meclisi'nin 12 Ocak 1920'de ~stanbul'da aç~ l~~~ , onun otu-

rumlar~n~~ Anadolu'da yapmas~n~~ destekleyen Uluscularla ~stanbul yönetimi 

aras~ndaki ili~kileri epeyi sarsm~~u. Uluscu milletvekillerin ço~unlukta olma-

s~n~~ hazmedemeyen Padi~ah, rahats~z oldu~u özürünü öne sürerek Meclisin 

aç~ l~~~ töreninde haz~r bulunmam~~;1  aç~~~ söylevini onun yerine ~çi~leri Bakan~~ 

Damat ~erif vermi~ti. 

Bu arada, Hüseyin Rauf ba~kanl~~~ndaki Uluscu grup, Ankara' ile ~stan-

bul aras~ndaki ili~kileri daha iyi bir duruma getirmek için elden geleni yap~ -

yordu ve bu çabalarda bir ölçüde ba~ar~~ sa~l~yordu. Bu ili~kiler, 1920 y~ l~~ 

Ocak ay~n~n sonuna do~ru öylesine olumlu bir yönde geli~mi~ti ki, 28 Ocak'-

ta, Edirne mebusu ~eref Bey (Aykut), Misak-~~ Milli'yi Meclisin gizli oturu-

munda okuyor ve Meclis bunu resmen kabul ediyordu6. Padi~ah da, 4 ~ubat 

1920 tarihli ~rade-i Seniyye ile, 'idareten tard olunan' Mustafa Kemal'in ni- 

I  Uz. Türk Kurtulu~~ Sava~~~ ve D~~~ Politika, TTK, Ankara, c. I, 1973, C. II, 1986; Kurtulu~~ 

Sava~~~ Günlerinde ~ngiliz Istihbarat Servisinin Türkiye'deki Eylemleri, TTK, Ankara, 1995. 

2  Türk Kurtulu~~ Sava~~~ ve D~~~ Politika, I, s. 45, 153, II, s. 1-3, 6-8, 17, 25-27, 41-43, 55-57, 61, 

63, 65-67. 
3  Kurtulu~~ Sava~~~ Günlerinde ~ngiliz ~stihbarat Servisi ..., s. 70, 76, 84-85, 98-99, 107-108, 

128-30, 140, 152-54, 162-64. 
't  ~ngiliz Devlet Ar~ivi, FO 371/5165/E 330, ~ ngiliz ~stihbarat raporu, 14.1.1920. 

5  Hey'et-i Temsiliye, 27 Aral~ k 1919'da Sivas'tan Ankara'ya ta~~nm~~ t~ . 

6  Meclis-i Mebusan Zahit Ceridesi, ola~anüstü oturum, 17.2.1920; ayr. bkz. Cemal Kutay, 

Mehmed ~eref Aykut, ~stanbul, 1985, s. 238-45; Nur Bilge Criss, Istanbul under Allied 

occupation, 1918-1923, Brill, Londra, 1999, s. 12. 
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~an ve madalyalar~m iade ederek onun askerlikten çekilmi~~ say~ld~~~n~~ ilân 
ediyordu7. Hüseyin Rauf, Mustafa Kemal'e 4 ~ubat'ta gönderdi~i telyaz~ -
s~nda, hükümetle Uluscu mebuslar aras~nda yap~lan görü~meler hakk~nda 
bilgi veriyor; 7 ~ubat'ta Ankara'da özel biçimde toplanan Hey'et-i Temsiliye, 
Rauf un raporunu görü~üyordu8. 

OSMANLI KAB~NE TOPLANTILARI VE ~NG~L~Z ~ST~HBARAT 
SERV~S~~ 

Osmanl~~ yönetiminin en gizli s~rlarma el koymay~~ amaçlam~~~ olan ~ngiliz 
~stihbarat Servisi, bu s~rada, Osmanl~~ kabinelerinin gizli toplanulanmn tuta-
naklarm~n içeri~ini, çe~itli ajanlan ve ~ngiliz yanda~lan arac~l~~~yla ö~rene-
rek sürekle Londra'ya iletiyordu. Y~ne bu s~rada seçimler oluyor ve Mebusan 
Meclisi 12 Ocak 1920'de aç~ l~yordu. 29 Ocak 1920 tarihli ~ngiliz ~stihbarat 
raporuna göre, 11 Ocak'ta toplanan Osmanl~~ Bakanlar Kurulu (Hey'et-i Vü-
kela)'nda söz alan kimi Uluscu Bakanlar, Padi~ah~n ertesi gün aç~lacak olan 
Meclisi ki~isel olarak açmaya kar~~~ ç~km~~~ olmas~n~~ ele~tiriyor; veliaht veya 
~ehzadelerden birinin onun yerini almas~n~~ öneriyorlard~. 

Toplant~da haz~r bulunan Tevfik Pa~a, Padi~ah~n Sadrazam taraf~ndan 

temsil edilmesi için öncelik (evveliyet) oldu~unu aç~klay~nca, kabine, Mebu-
san Meclisi'nin aç~l~~~nda Padi~ah~n tahttan yapaca~~~ konu~may~~ Ali R~za Pa-

~a'n~n yapmas~n~~ karara ba~l~yordu. Ayr~ca, Re~it Bey'i, temaslarda bulunmak 
üzere, ~talya yoluyla Paris ve Londra'ya göndermek karar~n~~ almadan önce, 
Osmanl~~ D~~i~leri Bakan~n~n Ba~la~~k yüksek komiserleriyle yapmakta oldu~u 
görü~melerin sonucunu beklemeyi ye~~ tutuyordu. 

Bu arada, eski Sadrazam ~zzet Pa~a'n~n, kendi yönetimi günlerinde imza-
lanm~~~ olan Mondros B~ralu~mas~~ görü~meleri hakk~nda sunmu~~ oldu~u bir 
rapor okunuyordu. Bu raporda belirtildi~ine göre, Amiral Calthorpela ya-
p~lm~~~ olan görü~meleri de içeren ayr~nt~ l~~ bir rapor Senato (Ayan) ba~kanl~-
~~na gönderilmi~ti. Yine rapora göre, sözlü olarak kabul edilmi~~ olan kimi 
üstlenmelere sayg~~ gösterilmemi~; b~ralu~man~n gerçek ruhuna sad~k kal~n-
mam~~; Ferit Pa~a kabinesi, b~rak~~madaki kimi noktalardan yararlanma yo-
luna gitmemi~~ ve ~zzet Pa~a kabinesi, duruma ve zaman~n gereklerine göre 
davranm~~u. Rapor, ~zzet Pa~a'n~n yurduna olan görevinde ba~ar~s~zl~~a u~-

rad~~~~ yolundaki iddialara kar~~~ ç~k~yor ve onun bu konuda sorumluluk ta~~- 

7  FO 371/5165/E 262, ~ngiliz ~stihbarat raporu, 22.1.1920., 
8  ~bid., belge no. E 1428, ~ngiliz ~stihbarat raporu, 19.2.1920. 
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mad~~~n~~ öne sürüyordu. Sonuçta kabine, konunun, Tevfik, ~zzet ve Damat 
Ferit Pa~alar aras~nda görü~ülmesi karar~n~~ allyordu9. 

MEBUSAN MECL~S~N~N AÇILI~INDAN SONRAKI GEL~~MELER 

11 ~ubat tarihli ~ngiliz ~stihbarat raporuna göre, Uluscular~n ~stanbul 
kabinesi üzerindeki etkileri sayesinde, son günlerde, kabinede kimi de~i~ik-
likler yap~lm~~ t~. Bu de~i~ikliklere Mebusan Meclisi taraf~ndan 7 ~ubat'ta ko-
~ullu olarak güven oyu verilmi~ti. Bu ko~ula göre, ~çi~leri, D~~i~leri ve Adalet 
Bakanlar~n~n istifalar~~ talep edilecekti. Bunun üzerine, ~çi~leri Bakan~~ hemen 
istifa ederek görevini müste~ar~na devrediyor; 8 ~ubat'ta Ticaret ve Tar~m 
Bakarnyla, Adalet ve D~~i~leri Bakanlar~~ da istifa ediyorlard~. Onlar~n yerle-
rine ~u atamalar yap~l~yordu: ~çi~leri Bakan~ , ~ttihat ve Terakki günlerinde ~s-
tanbul valisi, daha sonra Ba~dat ve Bursa valisi Haz~m Bey; D~~i~leri Bakan~, 
Bükre~'teki Osmanl~~ eski büyükelçisi Sefa Bey; Adalet Bakn~ , o Bakanl~ kta 
eski ba~~ müdür Kâz~m Bey; Ticaret ve Tar~m Bakan~, eskiden Ticaret genel 
müdürü Re~at Bey. Böylece, Uluscular, tüm kabineyi büsbütün y~kmadan, 
kendilerine kar~~c~l Bakanlar~~ kabineden uzakla~urmar ba~anyorlard~ w. 

OSMANLI BAKANLIKLAR1NIN YEN~DEN ÖRGÜTLENMES~~ 

Istanbul'daki ~ngiliz yüksek komiseri Amiral Sir John de Robeck, ~ngil-
tere D~~i~leri Bakanl~~~ 'na, 19 ~ubat'ta gönderdi~i kapal~~ telyaz~s~nda, Sadra-
zam~n, Osmanl~~ Bakanl~klar~n~~ Robeck'in 6 Ocak'ta önermi~~ oldu~u biçimde 

yeniden örgütlemek için, kendi inisiyatifiyle bir plan ortaya koymaya haz~r-
land~~~n~~ ve bunu, bir ay sonra yeni bütçe ile Meclise sunaca~~n~~ bildiri-
yordu. Bu plana göre, Ticaret ve Bay~nd~ rl~k Bakanl~klar~~ kald~ r~ larak onlar~n 
yerine tek bir Bakanl~k olarak yeni Ekonomik Kalk~nma Bakanl~~~~ kurula-
cakt~. Sadrazam, limanlar~~ Ula~t~rma Dairesi'nin yetkisine verecekti. Robeck, 
telyaz~s~na ~öyle son veriyordu: 'Ekonomik Kalk~nma Bakanl~~~ 'n~n ~ngiliz 

denetimine verilmesi bana çok önemli görünüyor'". Bu s~ rada, Maliye, E~i-
tim ve Bay~nd~ rl~k Bakanlar~yla Uluscu parti aras~nda görü~~ ayr~ l~klar~~ ba~gös-
terdi~i için, ~ngiliz ~stihbarat', onlar~~ makamlar~nda pek güven içinde gör-

müyordu 12. 

9  ~bid., belge no. E 652, ~ngiliz ~stihbarat raporu, 29.1.1920. 
I°  ~ bid., belge no. E 1509, ~ngiliz ~stihbarat raporu, 11.2.1920. 
I I  FO 371/5199/E 876, Amiral de Robeck'ten D~~i~leri Bakanl~~~ 'na kapal~~ telyaz~s~ , 

~stanbul, 19.2.1920. 
12  FO 371/5166/E 1782, de Robeck'ten Curzon'a gizli yaz~ , 3.3.1920; ili~ikte, 26.2.1920 

tarihli ~ ngiliz gizli ~stihbarat raporu. 
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~STANBUL'UN RESMEN ~~GAL~~ 

1920 y~ l~~ Ocak ay~nda, Ba~la~~k yüksek komiserleri, Çukurova 
(Kilikya) 'n~n her yan~nda patlak veren Türk-Frans~z-Ermeni olaylar~~ yüzün-
den, Ali R~za Pa~a kabinesini erkten dü~ürerek Damat Ferit'i yine i~ba~~na 
getirmeye çal~~~yor, sonunda kabine 3 Martta erkten çekilmek zorunda kal~-
yordu. Padi~ah Vahdettin, 8 Mart'ta Sadrazaml~~a, Ali R~za Pa~a kabinesinde 
Donanma Bakanl~~~~ yapm~~~ olan Salih Pa~a'y~~ getiriyordu. 

~ngiliz ~stihbarat Servisi'nin görü~ünce, Salih Pa~a kabinesinin erke 
geçmesi Padi~ah için bir ba~anyd~, çünkü Uluscular büsbütün ulusal bir yö-
netim kurulmas~nda diretiyorlard~. ~stihbarat raporu ~öyle sürüyordu: 'Padi-
~ah, yans~z bir hükümet kurulmas~n~~ talep etmektedir ve Ulusculann eylem-
lerini ola~an içinde bast~rmak niyetindedir. Yararl~~ olaca~~n~~ dü~ünse, Sad-
razaml~~a Damat Ferit'i getirecekti. Ancak, Ulusculann eylemleri yüzünden 
böyle bir yönetimin Türkiye'nin iç bölgelerinden tecrit edilmi~~ olaca~~n~~ ve 
bu hükümete askeri ve siyasi bir tehdit olu~turan Ulusal Alurnla ba~a ç~kmak 
için askeri güç verilmedikçe onun hiçbir de~eri olamayaca~~n~~ sezmi~ti. Da-
mat Ferit'in, kendisine yetki verilse, Ulusal Alum'a kar~~~ koymak ve ona kar-
~~c~l bir rejim kurmak amac~yla, kabinesine Hamdi Pa~a ile Ali Kemal'i de 
alaca~~n~~ iyi bilen Padi~ah, Ba~la~~klann deste~i olmadan böyle bir davra-
n~~ta bulunamayaca~~n~~ anlam~~t~ ' ". 

Salih Pa~a kabinesi atanmadan önce, Istanbul'daki Uluscular aras~nda, 
Padi~ah~n Sadrazaml~~a Damat Ferit'i getirmesi olas~l~~~~ kayg~s~~ egemendi, 
çünkü Damat Ferit'in Ulusculara kar~~~ önlemler alaca~~n~~ seziyorlard~. Dola-
y~s~yla, Uluscu mebuslan korumak için önlemler al~n~yor ve 5 Mart'ta, Felah-~~ 
Vatan Grubu delegeleri Saraya giderek, Padi~aha, Damat Ferit'in Sadrazam-
l~~a getirilmesinin ülkede ciddi olaylar ç~kmas~na neden olaca~~~ uyar~s~nda 
bulunan bir belge sunmu~lard~. Padi~ah delegeleri kabul etmemi~, ama bel-
genin bir sureti ve Sadrazaml~~a Salih Pa~a'n~n getirilmesi önerisi, Saraydaki 
bir mabeyinciye verilmi~~ ve Padi~ah, konuyu inceleyece~ine dair, ayn~~ arac~~ 
vas~ tas~yla yan~ t vermi~ti. 

Bu s~rada, yeni bir Sadrazam atamak sorumlulu~unu dilemeyen Padi~ah, 
ba~l~ca partilerin temsilcilerini 6 Mart'ta Sarayda düzenlenen Devlet Konseyi 
(~ur'ay-~~ Devlet, Dan~~tay)'ne ça~~nyor ve bu konudaki sorumlulu~u, toplan-
t~ya kat~lanlara yüklüyordu. Uzun süren tart~~malardan sonra, Salih Pa~a'n~n 

13  FO 371/5166/E 2610, ~ngiliz ~stihbarast raporu, 10.3.1920. 
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Sadrazaml~~~~ alt~nda, Uluscular~n da kabullenece~i bir kabine kurulmas~~ ko-

nusunda karar al~n~yordu. Kabineye atanacak olan Bakanlar konusunda Sa-

lih Pa~a ile Uluscu önderler aras~nda güçlükler ba~gösteriyor; 9 ile 10 Mart 
tarihlerinde oturum yapan Mebusan Meclisindeki Felah-~~ Vatan Grubu'nun 

ço~unlu~u kabineye güven oyu vermek karar~n~~ al~yordu 14. 

Yine bu s~rada, Ba~la~~klar, Çukurova olaylar~ , Kemalistlerin kendilerine 

kar~~~ meydan okuyu~u ve Türklere a~~r bar~~~ ko~ullar~n~~ zorla kabul ettirme 

olas~l~~~~ yüzünden 16 Mart 1920'de Istanbul'u resmen i~gal ediyor ve Salih 

Pa~a yönetimini bask~ya tabi tutuyorlard~. Ba~la~~k Devletler, Osmanl~~ hü-

kümetini ülkenin her yan~nda Ulusal Ak~m ~~ yads~maya ça~~r~yordu. Kabine, 

bu konuda bir bildiri tasla~~~ haz~ rl~yor, ama Ba~la~~klar bu tasla~~~ kabullen-

miyordu. ~ngiliz ~stihbarat raporlar~na göre, yine bu s~rada, Mustafa Kemal, 

Salih Pa~a'ya gönderdi~i tarihsiz bir yaz~da onu ~öyle uyar~yordu: 

'Size ~u son uyar~da bulunuyorum: ~stifan~zdan sonra Ferit Pa-

~a'n~n iktidara ça~r~lmas~, bu ülke için oldukça zararl~~ ve tehlikeli 

olacakt~r. Ferit Pa~a iktidara gelirse, ulusun ço~unlu~unu olu~tu-

ran Anadolu, ba~kentle olan ili~kilerini kesecek ve kendi güvenli~i 

için sava~mak zorunda kalacakt~r. Ferit Pa~a, ulusumuzun ve ülke-

mizin ç~karlar~~ zararma ne denli bar~~~ aktederse etsin, ulusun ço-

~unlu~unca kabul edilmeyecektir. Anayasa ilkelerine göre burada 

[Ankara'da] sorumlu bir komite kurmu~~ bulunuyoruz. Bu husus 

bilginize sunulmaktad~rq5. 

Ancak, Salih Pa~a ve kabinesi 2 Nisan'da erkten çekilmek zorunda kal~ -

yordu. Padi~ah, kabinenin istifas~n~~ kabulleniyor ve Damat Ferit'i, yeni kabi-
neyi kurmakla görevlendiriyor; ona, büsbütün partiler üstü bir kabine kur-

mas~n~~ öneriyordu. Bunun sonucu olarak, 5 Nisan'da, ço~unlukla renksiz po-

litikac~lardan olu~an zay~f bir kabine kuruyordu. Tüm Bakanlar, kendi yete-

nek ve karakterlerinden çok, Padi~aha olan ba~l~ l~klar~~ yüzünden atanm~~- 
larchis.  

14 Nisan 1920 tarihli ~ngiliz gizli istihbarat raporuna göre, Damat Ferit 

kabinesi, büsbütün ~ngiliz yanda~~~ bir politika sürdürüyordu. Ferit, Türkiye'-

deki tüm davran~~lar~~ ~ngiltere'nin yönetece~ine ve ~ngilizlerin direktiflerine 

14  ~bid., belge no. E 2784, ~ngiliz ~stihbarat raporu, 11.3.1920. 
15  FO 371/5167/E 4346, ~ngiliz ~stihbarat raporu, 7.4.1920; belge ~ngilizceden çevrilmi~tir. 

16  FO 37I/5046/E 3393, Genel Karargâh'tan ~ ngiliz Harbiye Bakanl~~~ 'na gizli yaz~ , 

~stanbul, 13.4.1920. 
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göre hareket edilirse, Avrupa'n~n Türkiye'ye kar~~~ olan tutumunda bir iyi-
le~me olaca~~na inan~yordu 17. 

DAMAT FERIT KAB~NES~NDE ANLA.~MAZLIK 

22 Nisan 1920 tarihli ~ngiliz gizli ~stihbarat raporuna göre, Damat Ferit 
kabinesinin Ulusculara kar~~c~ l bildirisi ile ~eyhülislâm Dürrizade'nin fetvas~~ 
15 Nisan'da Anadolu illerine da~~ t~l~yor; Uluscular~n Padi~aha biat tarihi 22 
Nisan'a dek uzaullyordu. Bu s~ rada, Ulusculara kar~~~ uygulanacak yöntem 
konusunda Damat Ferit kabinesinde görü~~ ayr~ l~klar' ba~gösteriyordu. Bu 
konu, 17 Nisan'da Sarayda yap~ lan bir toplant~da geni~~ ölçüde görü~ül-
mü~tü. Kabinenin bir bölü~ü, Rize, Samsun, Trabzon ve öteki limanlardan 
Kemalistlere kar~~~ asker gönderilmesini ve mümkünse Ba~la~~klar~n askerle-
rinden yararlan~lmas~n~~ destekliyordu. Öteki bölü~ü ise, buna ve özellikle 
Ba~la~~k askerleri gönderilmesine kar~~~ ç~ k~yor; Anadolu'da Müslümanlar 
aras~nda Ulusculara kar~~c~l duygular egemen oldu~unu ve bu duygulardan 
yararlanmak için oraya hocalar ve propagandac~lar gönderilmesini destekli-
yordu. 

Kabinenin daha etkili bölü~ü, jandarma ve gönüllülerden olu~an bir 
güç kurulmas~~ ve bu gücün bir k~sm~ n~n Ahmet Anzavur Pa~a'n~n emrine ve-
rilmesi karar~n~~ al~yor; bu gücün olu~umu konusunu inceleyecek bir komis-
yon kuruluyordu. Komisyonun üyeleri ~unlar& Hamdi, Nazif, Osman R~fat, 
Süleyman ~efik, Arif ve Kara Sait Pa~alar. Ancak, ~ngiliz ~stihbarat raporuna 
göre, hükümet, bu güce ve özellikle subaylara pek güvenmiyordu. Osmanl~~ 
Savunma Bakanl~~~nda görevli olan ve ço~unlu~u subaylardan olu~an yetkili-
lerin Ulusculara sempatileri vard~. Bu da gerekli haz~rl~klarm yap~ lmas~n~~ 
engelliyordu. Ayn~~ zamanda, Ali Galip ve ona e~lik edecek olan Kürt ö~elerle 
hocalardan olu~an bir kurulun, propaganda amaçlar~~ için, Trabzon'a gön-
derilmesi karar alt~na al~n~yordu 18. 

21 Nisan tarihli ~stihbarat raporuna göre, Damat Ferit, Ulusculara kar~~ , 
o s~ rada var olan düzensiz güçlerin seferber edilmesinden yanayd~ ; oysaki 
Re~it Bey, jandarmalardan olu~an özel bir güç örgütlenmesini ve eyleme 
geçmeden önce bu gücün ya ~stanbul veya dolaylar~nda silâhland~r~ larak 
e~itilmesini öneriyor; ayn~~ zamanda, daha önce Uluscular~~ desteklemi~~ olan, 
ama o s~rada onlar~n program~n~~ ku~kuyla kar~~ layan ludemli subaylar~~ hü- 

17  FO 371/5167/E 4510, ~stahbarat raporu, 14.4.1920. 
18  ~bid, belge no. E 5072, ~stihbarat raporu, 22.4.1920. 
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kümeti desteklemeye inand~rman~n önemine de~iniyordu. Damat Ferit bu 

konuda asabiyet gösteriyor; tüm bu subaylar~n, daha sonra ihanet i~lemek 

amac~yla hükümete biat etmemeleri olas~l~~~ndan kayg~lan~yordul9. 

ANKARA ~LE ~STANBUL'U BARI~TIRMA ÇABALARI 

13 May~s 1920 tarihli ~ngiliz ~stihbarat raporuna göre, Hürriyet ve ~tilaf 

Partisi'nin 8 Mart'ta yap~lm~~~ olan genel toplant~s~na kat~lanlar~n ço~unlu~u, 

Ulusal güçleri, gönüllü erler kullanarak da~~ tman~n olanaks~z oldu~u konu-

sunda anla~maya var~yor ve Sadrazama, Uluscularla k~smen anla~maya var-

mas~n~~ sal~k vermek karar~n~~ al~yorlard~ . Toplant~~ s~ras~nda kaleme al~nm~~~ 

olan bir yaz~da, kendi önerilerine göre davran~ l~rsa, hükümete kar~~~ olan 

'hakl~ ' dü~manl~~~n giderilebilece~i vurgulanm~~t~. Sadrazam, 9 May~s'ta kimi 

mebuslardan olu~an bir delegasyonu kabul ederek onlarla durumu görü~ü-

yor; ama bu mebuslar Sadrazama güvenmiyorlard~. 

Kabine, bu s~rada, Uluscularla k~smen anla~maya varmak karar~n~~ al~yor; 

Nurettin Pa~a'ya, onlarla ili~ki kurmaya çal~~mas~~ yöneriliyor; o da, Uluscula-

r~n Sivas Kongresinde örgütlemi~~ olduklar~~ Hey'et-i Temsiliye ile 2 May~s'ta 

temas kurmay~~ ba~anyordu. Kendisine, daha önce ~stanbul'dan Anadolu'ya 

geçmi~~ olan General Fevzi Pa~a kar~~l~k vererek Anadolu'daki durumu anla-

t~yor ve 23 Nisan'da Ankara'da Büyük Millet Meclisi'nin aç~ lm~~~ oldu~unu 

bildiriyordu. 

Hürriyet ve ~tilaf Partisi'yle muhtemelen Padi~ah~n bask~s~~ üzerine, Da-

mat Ferit, görünürde Uluscularla görü~melerde bulunarak, onlar~, ko~ulsuz 

olarak ~stanbul hükümetine biat etmeye ça~~rmay~~ denemek amac~yla Nu-

rettin Pa~a'y~~ Anadolu'ya göndermek karar~n~~ alm~~t~. Uluscular~n biatma 

kar~~l~k olarak genel af ilan edilecek, ama, ~ ttihatç~larla ili~kileri olanlar, ki-

r~m ve yer de~i~tirme (tehcir)lerde parma~~~ olanlar bu aftan yararlanamaya-

cakt~. Böylece, tüm ülkenin, Taht'~n ve Halifenin çevresinde birle~erek, iz-

mirle Trakya sorunlar~n~n Türkler yarar~na çözümlenece~ine inan~llyordu20. 

Ancak, Damat Ferit, Uluscularla gerçekten bir anla~maya varmak niye-

tinde de~ildi. Nurettin Pa~a ile Uluscu önderler aras~nda Mudanya'da yap~l-

mas~~ beklenen görü~me, Damat Ferit'in müdahalesiyle yap~lm~yordu. 12 Ma-

y~s 1920 tarihli ~stihbarat raporuna göre, Damat Ferit kabinesi, Sadrazarn~n 

tutumu yüzünden günden güne zay~fl~yordu. Padi~ah~n Sadrazama olan gü- 

19  ~bid., belge no. E 5255, ~stihbarat raporu, 21.4.1920. 
20 FO 371/5168/E 6151, ~stihbarat raporu, 13.5.1920. 
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yeni de azal~yordu. O günlerde huzura ç~ kmay~~ dileyen Damat Ferit'i Padi~ah 
kabul etmiyor; kendisiyle görü~mek istedi~i konuyu yaz~ l~~ olarak sunmas~n~~ 
buyuruyordu. Ba~kentteki birçok siyasi ö~eler de kabinenin siyasetinden 
memnun de~illerdi 21. 

Durum bu kertede olmakla birlikte, Damat Ferit, Yunan Ba
~bakan~~ 

Eleftherios Venizelos'un, ileride Türklere Sevr'de zorla kabul ettirilecek olan 
bar~~~ ko~ullar~n~~ 13 May~s'ta Yunan Millet Meclisi'nde aç~kla~nas~ndan sonra, 
kendi yak~nlar~ n~n Ankara ile ~stanbul'u bar~~urma çabalar~na göz yumu-
yordu22. 

Bu arada, 15, 17 ve 18 May~s'ta oturum yapan ~stanbul kabinesi bar~~~ ko-
~ullar~n~~ görü~üyordu. 27 May~s tarihli ~ngiliz gizli ~stihbarat raporu, bu gö-
rü~meler, yönetimle Uluscular aras~ndaki ili~kiler ve Padi~ah~n bar~~~ ko~ulla-r~na kar~~~ tutumu hakk~nda aynnul~~ bilgi veriyordu. Bakanlar, bar~~~ ko~ullar~~ 
tasla~~n~n o günkü biçimiyle imzalanmas~ na oybirli~iyle kar~~~ ç~k~yordu. Bu 
ko~ullar~n özeti bas~ nda yay~mlanan beri, hükümete, aralannda senatörler ve 
ulema da bulunan birçok ki~iler taraf~ndan yaz~ lar gönderilmi~ti. Özellikle 
ulema mensuplar~ , bu ko~ullar~n ~slam'a meydan okudu~u görü~ünü öne sü-
rüyordu. 

Kabine, antla~may~~ imzalamaman~ n getirmesi olas~~ sonuçlar üzerinde de 
duruyor; Ulusal Ak~m ~n daha da geni~leyerek durumu kötüle~tirmesi ve 
Sovyet Rusya yönetiminden yard~m alabilmek için Ulusculann, Bol~evizm'in 
Türkiye'ye s~zmas~n~~ körüklemesi ve bu denli olaylar~n Avrupa'da da olaylar 
ç~ kmas~na neden olmas~~ ihtimali üzerinde duruyordu. Yine kabinede, 
Fransa, Amerika ve özellikle ~ talya'da ~ngiliz siyasetine kar~~c~l meyillerden 
söz ediliyor; bu durumdan büsbütün yararlanabilmek için 

~slam Dünyas~ 'n~n 
aya~a kald~ r~ lmas~~ gerekti~i ve bunun ~ngiliz gücünü ve sayg~nl~~~n~~ azalta-
ca~~~ noktas~ nda anla~maya vanl~yordu. 

Paris'teki Osmanl~~ delegasyonunun bir üyesi taraf~ndan gönderilmi~~ ol-
du~u söylenen gizli bilgiye göre, Tevfik Pa~a, bar~~~ görü~melerini olanak 
içinde geciktirmek için elden gelenin yap

~ lmas~~ önerisinde bulunmu~; 
Fransa ile ~talya'n~n Türk dileklerini desteklemeye söz verdiklerini eklemi

~ti. 
Bab~ali'de görünürde inan~ ld~~~na göre, Frans~z ve ~ talyan yüksek komiser-
leri, gerçek bar~~~n ancak Uluscularla görü~melerde bulunmakla sa~lanabi- 

21  ~bid., belge no. E 5861, ~stihbarat raporu, 12.5.1920. 
22  FO 371/5169/E 7375. 
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lece~ini kendi hükümetlerine bildirmi~lerdi. Anla~~lan, Padi~ah, Tevfik Pa~a-
'ya göndermi~~ oldu~u bir mesajda, tüm ulusun destekleyemeyece~i bar~~~ ko-
~ullar~n~n de~i~tirilmesi için Paris ve Londra'da elinden geleni yapmas~n~~ ve 
Padi~ah~n, Türkiye'yi sava~a sokmaktan ve kendi denetimi d~~~ndaki olaylar-
dan sorumlu tutularnayaca~~n~n anlat~lmas~n~~ yöneriyordu. 

Kabinenin 22 May~s günkü oturumunda Sadrazam Damat Ferit ~u aç~k-
lamay~~ yap~yordu: 'Ulusculara kar~~~ kurulmu~~ olan hükümet güçlerine ko-
muta eden Süleyman ~efik Pa~a, askeri amaçlar için kendisine ayr~ lm~~~ olan 
TL. 10.000'sini nas~l harcad~~~na dair hesap gösteremedi~inden görevinden 
uzakla~t~nlm~~ur. Yerine, Tümgeneral Suphi Pa~a atanm~~t~r' . 

~ngiliz ~stihbarat Servisi, bu s~rada Ankara ile ~stanbul'u bar~~t~rma çaba-
lar~na büyük önem vermeyi sürdürüyordu. 3 Haziran tarihli ~ngiliz ~stihbarat 
raporuna göre, Tevfik Pa~a, Damat Ferit'e göndermi~~ oldu~u ve ~ngilizlerin 
eline geçen telyaz~lar~nda, hükümet imkâns~z olan~~ istememek ko~uluyla, ba-
r~~~ ko~ullar~nda Osmanl~~ hükümeti yarar~na de~i~iklik yap~lmas~n~n olanaks~z 
olmad~~~n~; Türkler, ~talyanlar~n deste~ini sa~larlarsa, Frans~zlar~n da olanak 
içinde onlara yard~mc~~ olacaklar~n~~ ö~renmi~~ bulundu~unu bildiriyor ve 
bar~~~ ko~ullar~~ konusunda Türkiye'de, tüm gruplar aras~nda birlik kura-
bilmek için Ulusculara kar~~~ ba~lat~ lm~~~ olan eylemlerin durdurulmas~n~~ sal~k 
veriyordu. 

Tevfik Pa~a, ayr~ca, Osmanl~~ kuruluna mensup olan ve bar~~~ ko~ullar~n~~ 
~stanbul'a götüren iki delegeye, Sadrazama ~u bilgiyi vermelerini yönermi~ti: 
Ba~la~~klar, siyasi nedenlerden ötürü antla~man~n metnini kabullenmek zo-
runda kalmalda birlikte, Frans~zlarla ~talyanlar ko~ullar~n genellikle kabule 
~ayan olmad~~~n~~ ve de~i.~tirilmeleri gerekti~ine inand~klar~n~~ ö~renmi~~ bu-
lunuyordu. Tevfik Pa~a'ya bak~lacak olursa, Frans~zlarla ~talyanlar, kendi si-
yasi ve ekonomik ç~karlar~n~~ güvence alt~na alabilmek için, kendileriyle i~bir-
li~i yapacak güçlü bir Türkiye'nin varl~~~n~~ gerekli görüyorlard~ . Yine Tevfik 
Pa~a'ya göre, Frans~z yönetimi, Türkiye ile Yunanistan'~n aras~n~~ bulmaya ça-
l~~~yordu. Sadrazam, bu mesajdan çok memnun oluyor; bar~~~ anda~masm~n 
de~'i~tirilmesinin olanak içinde oldu~unu ve yeni bir antla~man~n kaleme 
al~nmas~~ gerekti~ini iddia ediyordu24. 

23  FO 371/5169/E 6939, ~stihbarat raporu, 27.5.1920. 
24  ~bid., belge no. E 6955, ~stihbarat raporu, 3.6.1920. 
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YEN~~ YUNAN SALD~R~S~~ 

Bu s~rada, ~zmir bölgesindeki Yunan ordusu, Ba~la~~k Yüksek Konseyi'-
nin Yunanistan Ba~bakan~~ Eleftherios Venizelos arac~ l~~~yla vermi~~ oldu~u 
buyruk üzerine, Kemalist askeri birlikleri da~~ tmak; ~zmir-Band~rma demir-
yolunu ele geçirmek ve gerçekte, Türkleri, bar~~~ ko~ullar~n~~ kabule zorlamak 
amac~yla, 25 Haziran'da sald~ r~ya geçiyordu 25. Bunun ard~ndan, yar~~ örgüt-
lenmi~~ ve güçsüz Uluscu birliklerle Yunan ordusu aras~ nda kanl~~ bir bo-
~u~ma ba~l~yor; Temmuz'un sonuna do~ru Yunanl~lar, Bursa, Band~ rma, 
Ala~ehir ve Bal~kesir'i i~gal ediyorlard~~ 26. 

Uluscularn~~ durumu o kadar kötüydü ki, Ankara yönetimi, ba~kenti Si-
vas'a ta~~mak karar~n~~ allyordu27. 8 Temmuz tarihli ~stihbarat raporuna göre, 
Yunan ordusunun Anadolu'da ola~anüstü süratle ilerleyi~i, Türk çevrele-
rinde gerginlik ve umudsuzluk yaratm~~; Ankara'da Mustafa Kemal'e kar~~~ 
'daha ~ l~ml~ ' bir grup olu~mas~na yard~mc~~ olmu~tu. Ahmet ~zzet Pa~a'dan bu 
grubun Istanbul'da önderi olmas~~ ve ba~ar~~ sa~lan~ rsa, Sadrazam olmas~~ rica 
edilmi~; ama politikaya kar~~may~~ dilemedi~i ve Padi~ah~n bilgisi olmadan ve 
onay~~ al~nmadan herhangi bir davran~~ta bulunamayaca~~~ özürüyle buna 
kar~~~ ç~km~~u28. 

15 Temmuz tarihli istihbarat raporuna göre, Uluscular~n eylemlerinden 
epeyi rahats~z olan Padi~ah, Mustafa Kemal'e 25 Haziran'da gönderdi~i ya-
z~da, onu, ülkenin 'yüce ç~karlar~n~~ korumak' amac~yla hükümet taraf~ndan 
al~nm~~~ olan önlemlere boyun i~erek, ülkeyi felâkete sürüklemekte olan ayr~ -
l~ k ve dü~manl~~a son vermeye ve askeri güçlerini hükümetin emrine ver-
meye ça~~r~yordu. Padi~ah, Devletin o s~rada plumm~n kaç~n~lmaz olmas~na 
kar~~n, halk~ , içine dü~mü~~ olduklar~~ ç~kmazdan k~~rtarman~n tarihi bir görev 
oldu~unu vurgulayarak, Uluscular~~ bu güç görevde yard~mc~~ olmaya; güçlük-
ler ç~karmaktan sak~nmaya ve nihai ba~ar~y~~ zedelememeye ça~~r~yor; kötü 
eylemlerine ra~men, pi~manl~k duyan her uyru~una, sevgi ve genel af uygu-
lamaya haz~r oldu~unu bildiriyordu. 

Ayn~~ gün (25 Haziran), Nurettin Pa~a arac~ l~~~yla Ulusculara bir yaz~~ 
gönderen ~çi~leri Bakan~~ Re~it Bey de, Uluscular~ , Halife çevresinde toplana- 

25  FO 371/5133/E 7019, de Robeck'ten Curzon'a kapal~~ tely-anst, ~stanbul, 22.6.1920. 
26  Documents on British Foreign Policy (DBFP), c. VIII, s. 102. 
27  Feridun Kandemir, Mustafa Kemal, arkada~lar~~ ve kars~smdakiler, ~stanbul, 1964, s. 84- 

86. 

28  FO 371/5170/E 8940, ~stihbarat raporu, 8.7.1920. 
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rak, Avrupa'y~~ hükümetçe imzalanacak tüm anda~malar~n uygulanaca~~na 
inand~rman~n önemine de~iniyor; Uluscularm eylemlerinin ülkenin mahv~m 
daha da çabukla~t~rd~~~n~; hükümetle Uluscular~n amaçlar~~ büyük ölçüde 
uyum içinde oldu~una göre, isyan~~ sürdürmenin yurtseverlik ve man t~kla 
ba~da~amayaca~~m vurguluyordu. 

Ancak, tüm bu çabalar bir sonuç getirmiyordu. 1 ve 2 Temmuz tarihli ~s-
tihbarat raporlar~na bak~lacak olursa, Damat Ferit, ~stanbulda yay~mlanan 
L'Bosphore gazetesinin yönetmeni M. Paillares ve Osmanl~~ Mebusan Mecli-
sinde Trakya eski mebusu M. Kozmitis arac~l~~~yla, Yunanistan Ba~bakan~~ 
Eleftherios Venizelos'la ~zmir konusunda gizli bir görü~me sa~lamaya çal~~~ -
yor, ama ba~ar~~ sa~layam~yordu, çünkü Kozmitis, Yunanistan'~n Trakya'ya 
ili~kin olarak özveride bulundu~unu, ama ~zmir'den vazgeçemeyece~ini kes-
tirip at~yordu30. 

SEVR ANTLASMASI ~MZALANIYOR 

Osmanl~~ hükümetine zorla kabul ettirilecek olan bar~~~ anda~mas~n~n 
haz~rl~klanyla ilgili geli~meler, Türk Kurtulu~~ Sava~~~ ve Di~~ Politika adl~~ yap~-
t~mda geni~~ ölçüde incelenmi~tirm. Bu antla~ma tasar~s~~ nedeniyle güç du-
rumda kalan Damat Ferit, ilkin, ne olursa olsun, antla~may~~ imzalamayaca-
~~n~; Osmanl~~ tezini savunmak amac~yla bizzat Paris'e gidece~ini aç~kl~ -
yordu32. Paris'e gidince, gönderdi~i ilk mektup, kabinenin 10 Temmuz 
günkü oturumunda görü~ülüyordu. Damat Ferit, bu mektubunda, Ba~la~~k 
Devletlerin tutumu ve Anadolu'daki 'isyan' gözönünde tutularak anda~man~n 
imzalanmas~n~~ sahk veriyor; kabine toplant~s~nda bulunanlar üzerinde derin 
bir izlenim b~rak~yordu. 

Bunun üzerine, D~~i~leri Bakan vekili ~hsan Bey, ülkenin tek umudunun 
~ngiltere'nin önerilerine uymak oldu~u görü~ünü öne sürüyordu. Re~at Bey 
bu görü~e kat~l~yor, ama ~ngilizlerin deste~ini sa~lamak için yap~lan son de-
neyde ba~ar~~ sa~lanamad~~~n~; antla~ma in~zalamrsa, hükümetin, Yunanl~la-
r~n Anadolu'yu i~gal etmelerine izin veren bir politikay~~ onaylamakla suçla-
naca~~n~~ vurguluyordu. Kabine, oturumlar~n~~ ertesi güne erteliyor; 11 Tem- 

29  ~bid., belge no. E 9649, ~stihbarat raporu, 15.7.1920. 
3°  ~bid., belge no. E 8567 ve FO 371/5272/E8975, ~ngiliz gizli ~stihbarat raporlar~ , 1 ve 

2.7.1920. 
31  Türk Tarih Kurumu, Ankara, II, 1986, s. 74 vd. 
32  FO 371/5168/E6631, ~stihbarat raporu, 20.5.1920. 
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muz günkü oturumda, Padi~ah~n, Osmanl~~ bar~~~ delegasyonu dönünceye 
dek hiçbir karar al~nmamas~~ görü~ünde oldu~u aç~klan~yordu 33. 

Damat Ferit, 14 Temmuz'da Paris'ten dönünce tutumunu de~i~tiriyor; 
görü~lerini 'Anadolu'daki a~~r~~ e~ilimlilere' kabul ettirmesi için kendisine 
izin verilirse, antla~may~~ imzalamaya gönüllü oldu~unu aç~kl~yor; antla~ma 
imzalanmazsa, ülkenin yok olmas~na yol açaca~~na inan~yor; bu konuda, ~s-
tanbul'daki ~ngiliz yüksek komiseri Sir John de Robeck'e bilgi veriyordu. 
Damat Ferit, kabinenin 15 Temmuz günkü oturumunda, bar~~~ antla~mas~~ 
konusunda karar alabilmek için bir Saltanat ~uras~~ ça~r~ lmas~n~~ öneriyor; 
önerisi kabul ediliyordu. Kabine, ayr~ca bu ~uraya ça~r~lacak olan ki~ilerin 
listesini haz~rlama görevini D~~i~leri Bakan vekiline veriyor, ama Kemalist 
yanda~larm bu listeye al~nmamas~na büyük dikkat gösterilmesi yöneriliyordu. 

Yine Damat Ferit, Padi~aha sundu~u 16 Temmuz 1920 tarihli andaçta, 
hükümetin, Ba~la~~klara mukabil öneriler sundu~unu, ama, Kemalistlerin 
Mersin ve ~zmit'teki eylemlerinin, Ba~la~~klardan ödün alma umuduna 
darbe indirdi~ini; silaha sar~lmak söz konusu olmad~~~na ve ekonomik du-
rum epeyi bunal~ml~~ oldu~una göre, antla.~may~~ imzalaman~n ve baz~~ haklar 
sa~laman~n gerekli oldu~unu vurguluyor; örne~in, bar~~~ ve güvenli~i koru-
mak için, yabanc~~ denetimi alt~nda olsa bile, askeri güç bulundurma; kapitü-
lasyonlar~n, ancak onlara sahip olan uluslara münhas~ r kalmas~ ; Türk ege-
menlik haklar~n~n korunmas~ ; devletin güvenli~ini sa~lamak için hudutlar~n 
saptanmas~~ gibi. Sadrazam, uygulad~~~~ politika ba~ar~s~zl~~a u~rarsa görevin-
den çekilece~ini an~~t~r~yordu (ima ediyordu). 

Damat Ferit'le, o s~rada Ba~la~~klardan ödün koparmak için Paris'te bu-
lunan Re~it Bey aras~nda görü~~ ayr~ l~klar~~ vard~ . Ayr~ca, Damat Ferit'in bir si-
nir buhran~~ geçirmekte oldu~u ve kötü niyetli ki~ilerin etkisi alt~na girdi~i, 
~ngiliz ~stihbarat~nca saptarnyordu. Bu s~rada Re~it Bey'den gelen bir telyaz~ -
s~nda, antla~ma imzalanmazsa, Padi~ahla hükümetin Anadolu'ya ta~~nmalar~~ 
gerekece~i uyar~ llyordu. 19 Temmuz gecesi Y~ld~z Saray~ 'nda yap~lan özel 
toplant~da, antla~man~n kesinlikle imzalanmas~~ karar~~ al~n~yor; bu karar Pa-
di~ahca onaylan~yordu. Toplant~da haz~r bulunan R~za Tevfik ve Hadi Pa~a-
'ya, Paris'e giderek antla~mar imzalamalar~~ için haz~rlanmalar~~ bildirili-
yordu. Toplant~n~n sonuna do~ru uzun bir konu~ma yapan Damat Ferit, ~n- 

33  FO 371/5170/E 9649, ~stihbarat raporu, 15.7.1920. 
34  FO 371/5053/E 8431; Documents on British Foreign Policy, 1/XIII, s. 102, de 

Robeck'ten Curzon'a kapal~~ telyazist. ~stanbul, 16.7.1920. 
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giltere ile dostluk kurulmas~n~n gerekli oldu~unu ve bunun yak~nda gerçek-

le~ece~ini iddia ediyordu'''. 

Böylece, ~stanbul hükümeti, bar~~~ antla~mas~n~~ Ankara'n~n onaylamaya-

ca~~n~~ anlayarak, Padri~ah~, 22 Temmuz'da Y~ld~z Saray~ 'nda bir Saltanat ~u-

ras~~ ça~~rmaya inand~r~yor ve bu denli bir antla~may~~ imzalaman~n sorumlu-

lu~unu, bu ~ura arac~l~~~yla, geni~~ bir kitleye yaymak yoluna gidiyordu . Ara-

lar~nda eski Bakanlar, senatörler ve generaller bulunan ve 50'ye yakla~~k 

seçkin davetlilerden olu~an Saltanat ~uras~ 'nda Sadrazam Damat Ferit, tar-

t~~ma veya ele~tiri yap~lmas~na izin vermiyor; bar~~~ antla~mas~~ imzalanmazsa, 

Yunan ordusunun Anadolu'yu i~gal edece~i uyar~s~nda bulunarak, toplant~da 

haz~r bulunanlara, antla~may~~ kabul edip etmedikleri sorusuna yan~ t ver-

mekle yetinmelerini hat~rlanyordu. ~ura'da haz~r bulunan Padi~ah, anda~-

man~n imzalanmas~ndan yana olanlar~n aya~a kalkmalar~n~~ buyuruyor; Ma-

re~al R~za Pa~a d~~~nda tüm davetliler aya~a kalkarak antla~may~~ kabullendik-

lerini belirtiyorlard~. Ertesi gün, ~stanbul hükümeti, senatörlerden Hadi Pa~a 

ve R~za Tevfilde Bern'deki Osmanl~~ büyükelçisi Re~at Halis'e, Osmanl~~ mu-

rahhaslar~~ olarak Bar~~~ Konferans~ 'na gidip antla~may~~ imzalamalar~~ için 

yetki veriyordu". 

Ayn~~ gün, Veliaht Abdülmecit, Padi~aha gönderdi~i bir yaz~da, Damat 

Ferit'i sert biçimde ele~tiriyor; Saltanat ~uras~ 'na kar~~~ ç~k~yor ve Anadolu ile 

bir anla~maya var~lmas~n~~ öneriyordu; ama Padi~ah ona yan~ t vermiyordu. 

~ngiliz ~stihbarat Servisi, hem Abdülmecit'i ve hem de Ferit'in öteki rakibi 

Re~it Bey'i, 'Frans~z çevreleriyle ili~kileri olan ki~iler' olarak nitelendiriyordu. 

Anla~~lan, Sadrazam, kendisi Paris'te iken, k~smen Türk i~letmesi olan Bo~az 

Gemicilik ~irketi (Bosphorus Steamer Company)'ni bir Frans~z sendikas~na 

aktarmay~~ deneyen ~çi~leri Bakan vekili Re~it Bey'le Devlet ~uras~~ ba~kan~~ Et-

hem Bey'in bu konudaki i~lemlerini son günlerde iptal etmi~ti". 

Tüm bu ele~tiri ve sald~ r~lara ve kabinedeki ayr~ l~klara dayanamayan 

Damat Ferit, 30 Temmuz'da görevinden çekiliyor, ama ertesi gün yine yeni 
hükümeti kurmakla görevlendiriliyordu. Ferit, yeni kabinede Sadrazaml~~a 

ek olarak Savunma (Harbiye) Bakanl~~~n~~ da vekâletine al~yor; Sabri Efendi 

35  FO 371/5170/E 10014, ~stihbarat raporu, 22.7.1920. 

36  ~bid., belge no. E 10707, ~stihbarat raporu, 29.7.1920. 

37  FO 371/5053/E 8788, de Robeck'ten Curzon'a kapal~~ telyaz~s~ , ~stanbul, 23.7.1920; 

ili~ikte, Damat Ferit'in notas~~ - al~nd~~~~ tarih 22.7.1920. 

38  FO 371/5170/E10335, ~stihbarat raporu, 4.8.1920. 

Belleten C. LXV, 43 
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~eyhülislam, Re~it Mümtaz Pa~a ~çi~leri Bakan~, Rü~dü Efendi Adalet Bakan~, 
Naz~ r Bey Maliye Bakan vekili, R~za Tevfik Devlet ~uras~~ ba~kan~, Hamdi Pa~a 
Donanma Bakan vekili, General Zeki Pa~a Bay~nd~rl~k Bakan~, Hadi Pa~a 
E~itim Bakan~, Cemal Bey Tiaret Bakan~~ ve General Hilmi Pa~a da Evkaf Ba-
kan~~ olarak atan~yorlard139. Bu 5. Damat Ferit kabinesi ço~unlukla 'evetçi' 
Bakanlardan olu~uyor; böylece, antla~man~n imzalanmas~~ i~lemi s~ras~nda 
kabinenin oybirli~iyle i~~ görmesi güvence alt~na al~nm~~~ oluyordu'''. 

10 A~ustos'ta Sevr Antla~mas~~ imzalan~yor; Türkiye'nin her yan~nda üz-
günlük yarat~yor; öfkeyle kar~~lan~yordu 41. Antla~ma imzalan~r imzalanmaz, 
Ba~la~~k Yüksek Konseyi, Yunan harekat~na son verilmesini buyuruyordu 42. 

A~USTOS VE EYLÜL AYLARINDA YAPILAN OSMANLI BAKANLAR 
KURULU TOPLANTILARI 

2 Eylül 1920 tarihli ~ngiliz gizli ~stihbarat raporunda, 21 A~ustos'ta ya-
p~lm~~~ olan Osmanl~~ Bakanlar Kurulu toplant~s~~ hakk~nda ayr~nt~ l~~ bilgi veri-
liyordu. Bu toplant~da, Anadolu'ya gönderilecek olan tedib kuvvetleri 
(cezaland~nc~~ güçler) konusu görü~ülüyor; Savunma ve Maliye Bakanlar~n~n 
önerileri üzerine, bu güçler için Savunma Bakanl~~~~ bütçesine TL 20.000 tu-
tar~nda bir masraf kalemi konulmas~~ oybirli~iyle kabul ediliyordu". 

~stanbul kabinesi, 23 A~ustos günkü oturumunda, Kemalistlere kar~~~ 
gönderilecek olan Kuvvay-~~ ~nzibatiye konusunu görü~üyordu. Toplant~da 
söz alan Bay~nd~rl~k Bakan~~ Zeki Pa~a, hükümetin bu konuda eyleme geç-
meden önce, ba~ar~~ sa~lanaca~ma dair emin olmas~~ gerekti~i, aksi durumda, 
yönetimin sayg~nl~~~~ ve ulusun ç~karlar~n~n zedelenece~i uyar~s~nda bulunu-
yor; bu güce kaydolunmakta olan subaylarla erlerin sadakat~ndan ~üpheli ol-
du~unu aç~kl~yor; bu görü~lerinde Donanma ve Evkaf Bakanlar~nca destek-
leniyordu. Kabine toplant~s~nda haz~r bulunan Donanma Bakan~~ (eskiden 
Genel Kurmay Ba~kan~) Hamdi Pa~a, iyi ad yapm~~~ genç subaylar~n hizmete 
al~nmas~nda pek ba~ar~~ sa~layamad~~~n~~ kabulleniyor; ancak, kaydolunmu~~ 

39  FO 371/5054/E 9174, de Robeck'ten Curzon'a kapal~~ telyaz~s~, ~stanbul, 1.8.1920. 
40 ~bid., belge no. E 9174; DBFP 1/XIII, s. 114, de Robeck'ten Curzon'a kapal~~ telyaz~s~ , 

~stanbul, 1.8.1920. 
41  Sonyel, Türk Kurtulu~~ Sava~~..., c. II, s. 85 vd. 
42  Laurence Evans, United States policy and the partition of Turkey (ABD siyasas~~ ve 

Türkiye'nin bölünmesi), Baltimore, 1965, s. 287-88, ABD yüksek komiserinin 31.8.1920 tarihli 
telyaz~s~. 

43  FO 371/5171/E 12227, ~stihbarat raporu, 2.9.1920. 
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olan subay ve erlerin sadakatini sa~lamak için her tür önlemin al~nm~~~ oldu-
~unu bildiriyordu. Son olarak, Sadrazam, Savunma Bakan vekilli~inden çe-
kilmek dile~inde oldu~unu aç~kl~yor ve bu konudaki tart~~may~, yerini alacak 
olan Bakan~n da haz~ r bulunaca~~~ tarihe erteliyordu44. 

Kabinenin 29 A~ustos günkü oturumuna yeni Savunma Bakan~~ Hüseyin 
Hüsnü Pa~a da kat~ l~yor, ama, durumu incelemeyi diledi~i için, bu atama 
konusundaki tart~~ma yine erteleniyordu. Bu s~rada Adalet Bakan~~ Rü~di Bey-
'in aç~klad~~~na göre, hükümetin Ulusculara kar~~~ aktif önlemler almas~na, 
Hadi Pa~a'n~n Osmanl~~ delegesi olarak Paris'te iken göndermi~~ oldu~u telya-
z~s~~ neden olmu~tu. Bu telyaz~s~nda, Bab~ali önlem almazsa, Yunanl~ lar~n ey-
leme geçece~i uyar~s~nda bulunmu~tu. Ancak, paras~zl~k yüzünden hükümet 
bir türlü eyleme geçemiyordu; ama kabine, Anadolu'da uçakla havadan at~l-
m~~~ olan bildirilerin iyi sonuçlar getirece~ine inan~yordu. Ayn~~ konuda gö-
rü~ü sorulan Bab~alinin k~demli bir yetkilisi, pek ümitli görünmüyor ve ha-
vadan yap~ lan bu propagandan~n bo~una oldu~u; o s~rada planlanmakta 
olan tedip (yola getirme) harekat~n~n daha önceki harekat gibi felâketle so-
nuçlanaca~~na inand~~~; ancak Ulusal Ak~m~n, sonuçta, Yunan ordusu, Os-
manl~~ hükümeti ve Ermeni eylemleriyle 'bo~ulaca~~ ' iddias~nda bulunu-
yordu45. 

9 Eylül günkü kabine toplant~s~nda, Savunma Bakan~, tediple ilgili ko-
misyonun ~u kararla= aç~kl~yordu: 1. Harekât Eylül sonundan önce ba~la-
mal~; 2. Halen kurulmakta olan 3 tümene ek olarak bir 4. tümen kurulmal~ ; 
3. Ayn~~ zamanda ~zmit ve Samsun sava~~ kesimlerinde harekata geçilmeli; 4. 
Tümenleri güçlendirmek için, yaln~z ~stanbul ve dolaylar~nda de~il, Uluscu-
lardan ar~nd~r~lacak bölgelerde de kimi yedekler ve gönüllüler askere al~n-
mal~, onlara eski örgütlerin deneyine sahip subaylar komuta etmeli; 5. Yuka-
r~da ad~~ geçen sava~~ kesimlerinde ula~~m jandarma taraf~ndan sürdürülmeli; 
6. Komutada birlik sa~lamak amac~yla, her iki sava~~ kesiminden sorumlu ola-
cak bir 'Tedip Ordusu Komutanl~~~~ kurulmal~d~r. Savunma Bakan~n~n öne-
rileri oy birli~iyle kabul ediliyor ve Sadrazam, bunlar~~ o ak~am Padi~aha su-
naca~~n~~ aç~kl~yordu'''. 

15 Eylül tarihli istihbarat raporuna göre, Damat Ferit kabinesine kar~~ , 
'Uluscular~n da k~~k~rtmalarlyla', ho~nutsuzluk gittikçe artmaya ba~l~yor; 

44  ~bid., belge no. E 12327, ~stihbarat raporu, 8.9.1920. 
45  ~bid., belge no. E 12472, ~stihbarat raporu, 9.9.1920. 
46  ~bid., belge no. E 13552, ~stihbarat raporu, 29.9.1920. 
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Ferit'in erkte kalmas~na ~ngilizlerin yard~mc~~ oldu~u söyleniyordu. Rapor ayr~-
ca ~unlar~~ ekliyordu: 'Ferit'in ~imdiki durumu hiç de sa~lam de~ildir. Onun 
a~~r~~ politikas~~ yüzünden en sad~k yanda~lar~~ bile Ferit'i terkediyorlar'47. 

22 Eylül tarihli istihbarat raporu, kabinede ba~gösteren bunal~m~~ anlat~-
yordu. Son günlerde Padi~ah~~ ziyaret etmi~~ olan ~eyhülislâm Mustafa Sabri 
Efendi kabineden istifa ediyor; Padi~ah, Damat Ferit'in ~ngilizlerle yapmakta 
oldu~u bir anla~ma görü~mesine dek istifas~n~~ geciktirmesini öneriyor; ama 
Sabri Efendi, Damat Ferit'in bu konudaki sözlerinin gerçe~e uymad~~~n~~ s45y-
lüyorsa da, Padi~ah ona inanm~yordu. Bu s~rada Cemil Pa~a da istifa ediyor 
ve Damat Ferit'i, hükümetin etkisini y~kmalda ve ülkeyi yok etmeye çal~~-
makla suçluyordu. Eski ~çi~leri Bakan~~ Re~it Mümtaz Pa~a da, 17 Eylül'de Pa-
di~aha gönderdi~i bir yaz~da, Anadolu'daki 'Icarga~al~~~n' kökünde Yunanl~-
lar~n Türk topraldar~m i~gal edi~lerinin yatt~~~n~~ vurguluyor; 'asi önderlerin' 
kimi yabanc~~ devletlerce lu~luruld~klarm~~ iddia ediyor; onlarla görü~meye 
giri~menin gereksiz oldu~unu; onlara kar~~~ sert önlemler al~nmas~n~~ öneri-
yordu. 

Bu s~rada mali durum çok kötüye gidiyordu. Damat Ferit, Padi~ahla gö-
rü~ürken, ~ngilizler kendisinin (Sadrazam~n) devrim yapt~~~na inan~rlarsa, 
onlar~~ kazanm~~~ olacaklar~n~~ söylüyordu. Ona göre, Anadolu sorunu çözüm-
lenmeliydi. 15 gün süre ile genel af ilân edilmeli, ondan sonra Anadolu'ya 
kar~~~ sert önlemler al~nmallyd~. Bu sözleri i~iten tan~nm~~~ bir Türk devlet 
adam~~ (isim verilmiyor) ~u yorumda bulunuyordu: 'Ülkenin parçalanmas~n~~ 
önlemek için asker, para ve hatta bir fikir bile üretemeyen Ferit Pa~a, bunu 
bir ka~~t parças~yla yapmay~~ öneriyor'49. 

16 Eylül tarihli ~stihbarat raporu, Damat Ferit'in, en ivedi konularda bile 
kesin bir karar almaktan yoksun bulundu~unu; her gün toplanan kabinede 
pratik bir sonuca varamayan görü~meler yap~larak bunu veya ~unu incelemek 
amac~yla komiteler kuruldu~unu; hükümetin bir ç~kmaza girdi~ini ve radikal 
bir de~i~ikli~e gereksinildi~ini vurguluyordum. 14 Ekim tarihli ~stihbarat 
raporuna göre, kendisine çok sayg~~ gösterilen, ~stanbul'Iu hukukçu ve 
politikac~~ Lûtfi Fikri, Damat Ferit'e, Uluscularla Bab~ali aras~nda bir uzla~ma 
sa~lamaya çal~~mak amac~yla Ankara'ya gitmeyi öneriyor; Osmanl~~ kabinesi, 

47  FO 371/5172/E 12882, ~stihbarat raporu, 15.9.1920. 
48  ibidr., belge no. E 13945, ~stihbarat raporu, 21.10.1920. 
49  ibid., belge no. E 13190, Istihbarat raporu, 22.9.1920. 
50  FO 371/5171/E 12473, istihbarat raporu, 16.9.1920. 
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bu öneriyi, 29 Eylül günkü toplant~s~nda görü~üyor; Damat Ferit, Ankara ile 
görü~mek niyetinde olmad~~~n~, ama Lütf~~ Fik~-i'nin önerdi~i gibi, resmi ol-
mayan bir kurul gönderilmesine yanda§ oldu~unu aç~kl~yor; Lütf~~ Bey'le gö-
rü~erek, kabineye bildirmeye söz veriyordu. Ama bunun arkas~~ gelmiyor; 
daha sonra Lüth Fikri, önerisinden vazgeçiyordu5'. 

DAMAT FERIT ERKTEN ÇEKILIYOR 

Gittikçe kötüle~en siyasi durum önünde, Sadrazam Damat Ferit bunah-
yor; karars~zl~k içinde bocallyon ama Sadrazaml~~~~ b~rakmak istemiyor; sona 
kadar direniyor; sonuçta, olaylar~n geli~imine boyun e~mek zorunda kal~ -
yordu. Son günlerde, Hürriyet ve ~tilâf Partisi'nin kimi üyeleri d~~~nda, tüm 
siyasi partilerin dü~manl~~~m kazan~yordu. Sadarette kald~~~~ sürece Kemalist-
lerle bir uzla~maya var~lmas~~ olanaks~zd~; oysaki Ba~la~~klar, Sevr Antla~mas~ -
n~n uygulanabilmesi için ~stanbul'la Ankara'n~n ban~t~nlmasm~n önemine 

de~iniyorlard~~ 52. 

Eylül ba~lar~nda Damat Ferit'in, siyasi mesle~inin sonuna do~ru geld~i 
anla~~llyordu. ~ngiliz D~~i~leri Bakan~~ Lord Curzon, Paris'teki büyükelçisi 
Lord Derby'ye 1 Ekim'de gönderdi~i telyaz~s~nda, i~i geciktirmeden Sevr Ant-
la~mas~n~~ onaylamas~~ için Damat Ferit üzerinde bask~~ kullan~lmas~n~; bunu 

yapmazsa, antla~may~~ onaylayacak yeni bir Sadrazam bulunmas~n~~ öneri-

yordu53. 

Ba~~na gelecekleri önceden sezmi~~ olan Damat Ferit, son anda, Padi~a-
h~n ad~n~n da kan~t~nld~~~~ entrikalar~na kar~~n54, erkte kalmay~~ ba~aram~yor 

ve 16 Ekim'de görevinden çekilmek zorunda kal~yordu. Bu olayla ilgili resmi 

bildiride 'sa~l~k durumunun iyi olmamas~~ yüzünden' görevinden çekildi~i 

bildiriliyorsa da, gerçekte, Ba~la~~klara, özellikle ~ngiltere'ye kar~~~ uygulad~~~~ 

'yaltaldanma' ve Ulusculara kar~~~ kulland~~~~ 'zorlama' siyasetinde tümüyle ba-

~ar~s~zl~~a u~ram~~~ olmas~~ nedeniyle çekilmek zorunda kald~~~n~~ herkes bili-

yordu55. 

51  FO 371/5172/E 13846, ~stihbarat raporu, 14.10.1920. 
52  FO 371/5170/E 10779, ~stihbarat raporu, 11.8.1920. 
53  FO 371/5056/E 12184; DBFP 1/XIII, s. 153, Curzon'dan Derby'ye kapal~~ telyazist, 

Londra, 1.10.1920. 
54  ~bid., belge no. E 12215; DBFP. 1/XIII, s. 154-55, de Robeck'ten Curzon'a kapal~~ 

telyazis~, ~stanbul, 4.10.1920. 
FO 371/5172/E 13945, ~stihbarat raporu, 21.10.1920 ve belge no. E 14331, ~stihbarat 

raporu, 20.10.1920. 
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17 Ekim, Pazar günü, ABD temsilcisi dahil, ~ngiltere, Fransa ve ~ talya 
yüksek komiserleri Padi~ah taraf~ndan kabul ediliyor; hepsinin ad~na konu-
~an ~ngiltere yüksek komiseri, hükümetlerinden alm~~~ olduklar~~ yönergeye 
göre, Anadolu ile anla~abilecek bir yönetim kurulmas~n~~ Padi~ahtan dili-
yordu. Bunun üzerine yeni hükümeti kurma görevi Tevfik Pa~a'ya veriliyor; 
yeni kabine 21 Ekim'de göreve ba~l~yordu56. ~lk görevi ülkeyi birle~tirmek 

Yeni kabinede Nuri Efendi ~eyhülislâm, ~zzet Pa~a ~çi~leri Bakan~, Sefa 
Bey D~~i~leri Bakan~ , Yusuf Ziya Pa~a Savunma Bakan~ , Salih Pa~a Donanma 
Bakan~, Mustafa Arif Devlet ~uras~~ ba~kan~, Hüseyin Kâz~m Ticaret ve Tar~m 
Bakan~, Mustafa Re~it Pa~a E~itim Bakan~, Re~at Bey ise Maliye Bakan~~ olarak 
atamyor, ancak, Adalet, Bay~nd~ rl~k ve Evkaf Bakanl~klarma atama yap~lm~ -
yordu58. ~ngilizler, Ahmet ~zzet Pa~a'n~n kabineye atanmasma çok önem veri-
yorlard~, çünkü Ulusculara kar~~~ sempatisi oldu~una, yeni kabine antla~mar 
onaylar ve '~l~ml~~ Ulusçular~n' yurtseverlik duygular~na ba~vurursa, Sevr Ant-
la~mas~n~~ kabullenerek direni~lerinden vazgeçeceklerine inan~yor; ~zzet 
Pa~a'r bu oyunlar~nda alet olarak kullan~yorlard~59. 

Tevfik Pa~a kabinesi ilk toplant~s~n~~ 27 Ekim'de yap~yor; bu toplant~da, 
ba~l~ca konu olarak Ulusculara kar~~~ uygulanacak siyasa görü~ülüyordu. Sad-
razam~n önerisi üzerine, yarmlanmak üzere, hükümetin politikas~n~~ aç~kla-
y~c~~ resmi bir bildiri haz~rlayacak olan ve Salih Pa~a, ~zzet Pa~a, Hüseyin Kâ-
z~m ve Mustafa Arif ten olu~an bir komisyon kuruluyordu. 28 Ekim tarihli ~s-
tihbarat raporuna göre, Sefa Bey, söz konusu bildiride, hükümetin, Sevr 
Antla~masm~~ uygulamak için içten gayretler sarfedece~inin de aç~klanmas~n~~ 
öneriyordu. 

Bundan sonra, Ankara ile ivedilikle yaz~~malara giri~mek, ya da Uluscu-
larm güvenini kazanmak için, ilkin haz~rlarc~~ mahiyette önlemler almak ko-
nusunda uzun bir tart~~ma ba~l~yordu. ~zzet Pa~a, Uluscularla görü~melere 
ba~lamadan önce, hükümetin iyi niyetini pratik biçimde kan~ tlarc~~ davran~~ -
larda bulunulmas~n~~ öneriyordu. Sonuçta, kabine, yönetimde yer alan de~i-
~iklik ve yeni hükümetin uygulayaca~~~ siyasa hakk~nda illere telyaz~s~yla bilgi 
gönderilmesi ve Donanma, Savunma, Maliye ve ~çi~leri Bakanlar~n~n, Ankara 

56  Takvim-i Vekayi, no. 3988, 23.10.1920; Peyam-~~ Sabah, 22.10.1920. 
57  Meclis-i Vükeki Mazbatalan, no. 538; Vakit, 26.10.1920. 
" FO 371/5172/E 14558, ~stihbarat raporu, 30.10.1920. 

FO 371/5057/E 13178, de Robeck'ten Curzon'a kapal~~ telyaz~s~, ~stanbul, 22.10.1920. 
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ile yap~ lacak görü~melerde uygulanacak yöntem hakk~nda görü~erek sonucu 
kabineye bildirmelerini karara ba~l~yordu. ~zzet Pa~a, ayr~ca, entrikalara alet 
edilmi~~ olan bas~n sansürünün kald~r~lmas~n~~ öneriyordu. 

Kabinenin 23 Ekim'de yap~lan ikinci toplant~s~nda, yukar~da sözü edil-
mi~~ olan komisyonun çal~~malar~~ hakk~nda bilgi veriliyor; uzun süren tart~~-
madan sonra al~nan kararlar aras~nda ~unlar da yer al~yordu: hükümet, bira-
k~~madan bu yana siyasi suç i~lemi~~ olanlar~~ ba~~~layarak genel af ilk~~ edecek; 
eski kabinenin Ulusculara kar~~~ uygulam~~~ oldu~u yöntemleri gözden 
geçirerek tüm usulsüzlükleri giderecek; Uluscular~n dileklerini ve uzla~maya 
kar~~~ tutumlar~n~~ ve onlar~n yabanc~~ hükümetlerle aktetrni~~ olduklar~~ anla~-
malar~~ incelemek amac~yla Anadolu'ya gizli bir kurul gönderecek; Bakanlar-
dan olu~acak ba~ka bir kurul, birinci kurul Anadolu'dan dönmeden yola ç~ -
kar~ lmayacak60. 

ANADOLU'YA GÖNDER~LEN AHMET ~ZZET PA~A KURULU 

Bu s~ rada ~stanbul hükümeti Sevr Antla~masm~~ onaylamay~~ erteliyor;6 i 

antla~may~~ ivedilikle onaylamas~~ için Tevfik Pa~a'ya Ba~la~~k yüksek komiser-

lerince 25 Ekim'de ortak bir nota verilince, Sadrazam çekingenlik gösteri-
yordu. ~ki gün sonra, yeni ~ngiliz yüksek komiseri Sir Horace Rumbold'u ilk 
kez resmen görmeye giden ~stanbul yönetiminin D~~ i~leri Bakan~~ Sefa Bey, 
ilk olarak Kemalistlerle anla~maya var~ lmas~ ; bunu Mebusan Meclisi'nin otu-
ruma ça~r~lmasm~n izlemesi; en sonunda da antla~man~n onaylanmas~~ gere-

~ine de~iniyor; antla~ma Padi~ah ve hükümetçe ivedilikle onaylan~rsa, Kema-
listlerin buna epeyi içerleyeceklerini ve sonunda onlar~~ bar~~c~~ amaçlarla 

'yola getirme' olana~~n~n yitirilmi~~ olaca~~n~~ belirtiyordu62. 

25 Ekim 1920 tarihli Ba~la~~k notas~na kar~~ l~k veren ~stanbul yönetimi, 

Anadolu'yla ili~ki kuruluncaya dek, antla~man~n imzalanmas~n~n ertelenme-

sini diliyordu63. 10 Kas~m tarihli ~stihbarat raporu, Tevfik ve ~zzet Pa~alann 

'iyi niyetine' kar~~n, Uluscular~n Sevr Antla~mas~na kar~~~ tak~nm~~~ olduklar~~ 

tutumda bir de~i~iklik yapmalar~na pek az ihtimal oldu~unu; Uluscular~n bu 

'uzla~maz' tutumuna Kafkaslarda Ermenilere kar~~~ sa~lam~~~ olduklar~~ utku- 

60 
	371/5172/E 14269, ~stihbarat raporu, 28.10.1920. 

61  The Times gazetesi, 10.12.1920. 

62  Documents on British Foreign Policy, 1 /XIII, s. 165-68, Rumbold'dan Curzon'a kapal~~ 

telyaz~s~, ~stanbul, 28.10.1920. 
63  FO 371/5057/E 14008; DBFP. 1/X111, s. 172-74, Rumbold'dan Curzon'a kapal~~ telyaz~s~ , 

~stanbul, 10.11.1920. 
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nun ve Bol~eviklerle kesintisiz ba~lant~~ kurma olana~~n~n temin edilmi~~ ol-

mas~n~n neden olu~turdu~unu öne sürüyordu. 

Ayn~~ rapora göre, ~stanbul kabinesinin 1 Kas~m günkü toplant~s~nda, 
Mustafa Kemal'in, ~zzet Pa~a'ya Ankara'dan göndermi~~ oldu~u ve 30 Ekim'de 
~nebolu yoluyla ~stanbul'a ula~m~~~ olan Kurmay Binba~~~ Seyfettin Beyin ge-
tirmi~~ oldu~u, kimi ko~ullar öne süren yaz~s~~ ele ahmyor;64  ~zzet Pa~a, bu ko-
~ullar~n, ~stanbul yönetiminin görü~lerinden büsbütün de~i~ik oldu~unu 
aç~kl~yor; ama, Ankara'ya gönderilmi~~ olan kurul oraya vard~ktan sonra, Ke-
malistleri, görü~lerini de~i~tirmeye inand~rabilece~ini san~yordu. 

Yine ~zzet Pa~a'ya göre, daha sonra Anadolu'ya gidecek olan resmi Os-
manl~~ kurulunun, Ulusculann önemli dilelderi konusunda onlara kimi gü-
venceler vererek, Trakya, mali denetim, kapitillasyonlar, Bo~azlar komisyonu 
ve ~zmir ilçesinde plebisit yap~lmas~~ konular~nda Ba~la~~klann kimi de~i~ik-
likler yap~lmas~n~~ kabullenmeye haz~r olduklar~n~~ bildirecekti. ~zzet Pa~a, var 
olan ko~ullar içinde durumun oldukça güç oldu~unu; Mustafa Kemal'in kur-
yesinin ivedilikle Ankara'ya dönmek üzere oldu~unu ve Kemal'e yan~ t verici 
özel bir mektup yazarak kurye ile göndermek için kendisine yetki verilmesini 
kabineden diliyordu. Bu mektubunda, hükümetin görü~lerini aç~klayarak, 
Mustafa Kemal'den, ~stanbul hükümetiyle ivedilikle ili~ki kurmas~~ için elin-

den geleni yapmas~n~~ dileyece~ini sözlerine ekliyordu. Kabine, önerisini ka-
bul ediyor ve ~zzet'le Salih Pa~ay~ , Kemal'in mektubuna yan~t haz~rlamaya 

yetkili k~ l~yordu. 2 Kas~m'da Binba~~~ Seyfettin Bey, bu yan~ t~~ ve Veliahun 
Mustafa Kemal'e yazm~~~ oldu~u bir mektubu Ankara'ya götürüyordu65. 

6 Kas~m tarihli ~stihbarat raporu, Sevr Antla~mas~n~~ onaylama sorunu-
nun ~stanbul kabinesini çok u~ra~urd~~~n~~ kaydediyor; kabinenin, bu ant-
la~man~n en olumlu bir vakitte onaylanmas~ndan yana oldu~unu; ancak, 

Uluscular~n bu konuda bir anla~maya var~p varmayacaldar~m saptamak ama-

c~yla, onlarla yap~lmakta olan görü~melerin sonucunu beklemenin ak~ ll~ca 
bir davran~~~ olaca~~na inand~~~n~; Kemalistler anla~maya yana~~rsa, antla~-

man~n bir tüm olarak bütün Türkiye taraf~ndan imzalanaca~~n~; Kemalistler 
anla~maya varmazsa, antla~man~n onaylanmas~ndan sonra onlara bask~~ yap-
mak için askeri güçlerin ivedilikle örgütlenmesi yoluna gidilece~ini ekli-
yordu. Tevfik Pa~a, ülkenin bölünmü~lü~ünün felaket getirece~ine inanan 
ve yurdun ç~karlann~~ destekleyen Uluscu, ~l~ml~~ ö~eleri kendinden yana çe- 

64  Bu ko~ullar için bkz. Sonyel, Türk Kurtulu~~ Sava~~..., C. II, s. 113. 
65  FO 371/5058/E 15274 ve FO 371/5172/E 15112, ~stihbarat raporlar~ , 10 ve 11.11.1920. 



~STANBUL KAB~NELER~~ VE ~NG~L~Z ~ST~HBARAT SERV~S~~	 681 

kebilece~ine hala inan~yordu. Kabinenin kimi üyeleri, Kemalistlerle yap~la-

cak görü~melerin, hükümet d~~~nda kurulacak küçük bir kurulca yürütülme-

sini; öteki üyeler ise, ~zzet Pa~a'n~n ivedilikle ~nebolu'ya gönderilmesini öne-

riyordu. 

10 Aral~k 1920 tarihli ~stihbarat raporuna göre, ~stanbul kabinesi, 3-4 

Kas~m ak~am~~ yapt~~~~ toplant~da, Anadolu'ya gönderilecek olan resmi kurula 

verilecek yönergeleri taru~~yordu. ~zzet ve Salih Pa~alar~n da varl~~~nda, Ti-

caret ve Tar~m Bakan~~ Hüseyin Kaz~m, kurula verilecek yönergeleri oku-

yordu. Bu yönergelerde, delegelerin yetkileri ve uygulayacaklar~~ yöntem be-

lirleniyordu. Bu yönergelere göre, kurul, merkezi hükümetin, Sevr Anda~-

mas~n~~ onaylayarak uygulamak zorunda oldu~unu; bunu yapmaya kar~~~ ç~ -

karsa, özverilerde bulunmaya zorlanaca~~n~ ; ülkede düzenle bar~~~ ve Ba~la-

~~klarla dostluk ili~kileri kurabilir ve alm~~~ olacaklar~~ önlemlerle iyi niyetle-

rini kan~ tlayabilirse, antla~mamn uygulanmas~nda özveriler sa~layabilecekle-

rini Ulusculara anlatacaldard~. 

Kurul, ana ko~ul olarak, Uluscular~n Sevr Antla~mas~n~~ kabullenmesini 

öne sürecek; ondan sonra, Büyük Millet Meclisi'nin kald~r~larak Mebusan 

Meclisi'nin yeniden kurulmas~n~~ ve bu amaçla yak~n bir zamanda genel se-

çim yap~lmas~n~; tüm yönetim i~lerinin merkezi hükümete devredilmesini; 

bu i~leri düzene koymak amac~yla, merkezi yönetimle Uluscular~n temsilcile-

rinden olu~acak bir komisyonun ivedilikle çal~~maya ba~lamas~n~; Ulusal güç-

lerin kurulmas~ndan bu yana, merkezi yönetimin izni olmadan yabanc~~ ülke-

lerle yap~lm~~~ olan antla~malar~, geçirilen yasalar~~ ve konulan vergileri ince-

lemek amac~yla, komisyona, çe~itli dairelerden (Bakanl~klardan) atanm~~~ 

yetkili ki~ilerin e~lik etmesini; ayr~ca, Anadolu ak~m~na kat~lanlar için ko~ul-

suz genel ff uygulanmas~n~~ önerecekti. Kabine, Bakanlardan olu~an komis-

yonca haz~rlanm~~~ olan bu önerileri kabulleniyordu. 

Kabinenin 5 Kas~m 1920 tarihli oturumunda, Tevfik Pa~a, Padi~ah~n, 

Osmanl~~ hanedan~ndan bir prensin de kurula kat~lmas~n~~ kabullendi~ini 

aç~kl~yordu. Bu s~rada söz alan ~zzet Pa~a, Anadolu ile yeniden ba~lant~~ kur-

mak ve görü~melerin yap~laca~~~ yer hakk~nda güçlükler ç~kt~~~n~~ söylüyordu. 

Onu Sefa Bey izliyor; Uluscular~n öteki uluslarla kurmu~~ olduklar~~ ittifakla-

r~n, yap~lmas~~ tasarlanan görü~melerde önemli bir konu olu~turaca~~n~ ; 

Uluscular gerekli belge ve materyale sahip olmad~klar~ ndan, bu ittifaklar~n 

66  FO 371/5172/E 15366, ~stihbarat raporu, 6.11.1920. 
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kapsam~n~~ tümüyle anlayamad~klarm~; bu konuya ili~kin belgeleri incelemek 
için Anadolu'ya bir elçi ve iki tarih ve hukuk uzmamndan olu~acak özel bir 
komisyon gönderilmesini öneriyor; önerisi kabul ediliyordu. 

Kabinenin 8 Kas~m günkü toplant~s~nda ~zzet Pa~a, Ankara'daki irtibat 
subay~ndan alm~~~ oldu~u raporu okuyordu. Bu rapora göre, irtibat subay~ , 
görü~me yeri konusunda Mustafa Kemalle konu~mu~tu. Kemal, görü~me ye-
rini merkezi hükümetin karar~na b~rakmaktan yanayd~ , ama çevresindeki ça-
l~~ma arkada~lar~~ buna kar~~~ ç~km~~lard~. 

Kabinenin 11 Kas~m günkü toplant~s~nda, Sefa Bey, Uluscular~n Do~u 
ve Bat~~ sava~~ kesimlerinde ba~latm~~~ olduklar~~ askeri harekat~n merkezi hü-
kümet için yaratm~~~ oldu~u güçlüklere de~iniyor; ~eyhülislâm, bu harekât~~ 
yads~mak için bir bas~n bildirisi yay~mlanmas~m öneriyor, ama ~zzet Pa~a söze 
kar~~arak, buna gerek olmad~~~n~, çünkü Ba~la~~ldarm, hükümetin bu konu-
daki tutumunu bildiklerini söylüyordu. Uzun tart~~madan sonra, Ba~la~~k 
Devletlere gizlice gönderilmek üzere bir nota haz~ rlanmas~~ karara ba~lan~ -
yordu. Bu notada, merkezi hükümetin Anadolu alum~na kar~~~ olan tutumu 
aç~klanacak ve Anadolu'yla yap~ lacak görü~melerde kesin bir karara var~lma-
dan önce, Anadolu yönetimine bu konuda bir öneride bulunulamayaca~~; 
ancak, bar~~~ ko~ullar~n~ n uygulanaca~~~ konusunda güvence verilece~i kayde-
diliyor; notay~~ haz~rlamas~~ için Sefa Bey'e yetki veriliyordu. 

Kabinenin 14 Kas~m günkü oturumunda, ~zzet Pa~a, Hüsnü Bey'in bir 
gün önce Ankara'dan dönerek, irtibat subay~n~n son raporunu birlikte ge-
tirdi~ini aç~kl~yordu. Bu rapora göre, Ankara yönetimi görü~lerinde direni-
yor; görü~me yerini merkezi hükümetin seçene~ine b~rak~yordu. Irtibat su-
bay~, Mustafa Kemal ve Muhtar Bey'le yapm~~~ oldu~u görü~melerde, merkezi 
hükümet delegasyonunun ba~kanl~~~na ~zzet Pa~a'n~n atanmas~n~n iyi bir iz-
lenim yarataca~~n~~ ö~reniyordu. 

Kabinede yap~ lan görü~melerde, ~zzet Pa~a, kendi ki~ili~ine kar~~~ kimi 
yabanc~~ çevrelerde yap~lan tart~~malar ve ç~kar~ lan güçlüklerle vakit harcan-
d~~~n~~ öne sürerek k~namalarda bulunuyor; merkezi hükümetin, Sevr Ant-
la~mas~n~n uygulanmas~nda de~i~kilikler yap~laca~~~ konusunda herhangi bir 
söz veya güvence sa~layamad~~~~ gibi, kurulun gönderilmesinde de zorluklar 
ç~kar~ ld~~~n~~ öne sürerek görevden bile çekilmeyi öneriyordu. Bunun üze-
rine Salih Pa~a, tüm kabinenin görevden çekilece~ini söylüyor, ama Tevfik 
Pa~a söze kar~~arak, o bunal~ml~~ evrede görevden çekilmekten söz edilme-
mesini sal~ k veriyordu. Bundan sonra, kurulun gönderilmesine engel olu- 
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nursa, seçenekler üzerinde duruluyor; Ankara delegasyonunun ~stanbul'a 

ça~nlmas~; ayr~ca, Bursa veya Izmit'te görü~me yap~lmas~~ dü~ünülüyordu67. 

18 Kas~m tarihli ~stihbarat raporuna göre, merkezi hükümetin, gerek 

resmi gerekse yar~-resmi olarak Ankara ile yaz~~t~~~n~~ ve Uluscular~n ~stanbul-

'dan Ankara'ya resmi bir kurul gönderilmesini kabullendiklerini kaydedi-

yordu. Kabine, bu kurulun kimlerden olu~aca~~~ konusunu tart~~may~~ sürdü-

rüyor ve Padi~ah~n izni al~n~rsa, ~ehzadelerden birini de kurulla birlikte 

göndermeyi tasarl~yordu. Ancak, Padi~ah~n, bu f~ rsattan yararlanabilecek 

Uluscular~n Anadolu'da kar~~c~ l bir halifelik veya sultanl~k kurmalar~~ olas~ l~ -

~~ndan kayg~lanarak bir prens gönderilmesine kar~~~ ç~kaca~~~ tahmin edili-

yordu. 

27 Kas~m tarihli ~stihbarat raporu, bu s~ ralarda ~stanbul'clan Ankara'ya 

gönderilmi~~ olan Ne~et Bey'in Mustafa Kemal'ce iyi kar~~land~~~n~, ama öz-

gürce görü~mesine Büyük Millet Meclisi üyeleri ve öteki ö~elerce engel 

olundu~-unu iddia ediyor, ~öyle diyordu. 

'Mustafa Kemal, iki önemli nedenden ötürü merkezi hükü-

metle görü~mekten yanad~r: 1. Uluscu ak~m~n, son günlerde Bol~e-

viklerce Do~u 'da bir askeri gücün komutas~na atanm~~~ olan Enver 

Pa~a'n~n önderli~i alt~nda, Ittihat ve Terakkicilerin etkisi alt~na 

girmi~~ olmas~; 2. Bol~evizmin Anadolu'ya yay~lmas~~ kayg~s~. Ne~et 

Bey, Ba~la~~klarm Sevr Antla~mas~nda de~i~iklikler yapmalar~~ ümi-

dinin var oldu~unu öne sürmü~, ama Mustafa Keman inand~ra-

mam~~t~r"ffl. 

~zzet Pa~a, 22 Kas~m'da yap~lan kabine toplant~s~nda, Büyük Millet Mec-

lisi'nin görü~lerinin, merkezi hükümetle Ankara aras~nda yap~lm~~~ olan te-

maslarda belirlendi~ini; dolay~s~yla, hükümetin ancak ~u iki alma~~~ (~~kk~) iz-

leyebilece~ini aç~kl~yordu: kabine üyeleri, Ulusculann öne sürmü~~ olduklar~~ 

ko~ullar~n ~~~~~~ alt~nda, yap~lacak görü~melerde kesin bir sonuca vanlamaya-

ca~~~ görü~ünde ise, hükümet ya ivedilikle görevden çekilmeli veya Uluscula-

r~n ko~ullar~n~~ k~smen de~i~tirme olas~l~~~~ varsa, onlarla bir anla~maya yara-

bilmek için ivedilikle bir delegasyc~~~ göndermeli idi. Kendisi, onlar~n öne 

sürmü~~ olduklar~~ ko~ullarda bir uzla~maya var~ lamayaca~~~ görü~ünde olma- 

67 	371/5058/E 15525, ~stihbarat raporu, 10.12.1920. 
68  FO 371/5172/E 15525, ~stihbarat raporu, 18.11.1920. 
69 Ibid., belge no. E 16089, ~stihbarat raporu, 27.11.1920. 
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makla birlikte, bu ko~ullar~n kimi aç~lardan abart~lm~~~ olduklar~n~~ san~yordu. 
Ona göre, son olaylar~n yaratm~~~ oldu~u siyasi durum gözönünde tutularak, 
Ba~la~~k Devletlerin, Uluscular~n ko~ullar~na kar~~~ tutumlar~n~n ne olaca~~~ 
konusunda hükümet kesin olarak ayd~nlaulmahyd~. Bunun üzerine yap~lan 
uzun bir tart~~madan sonra, D~~i~leri Bakan~n~n, Ba~la~~k Devletler temsilci-
lerine bir nota göndererek, onlardan, Yak~n Do~uda bar~~~ ve sükün ad~ na 
bu konuda görü~lerinin ne oldu~unu saptamas~~ karar~~ al~n~yordu". 

25 Kas~m'da yap~lan kabine toplant~s~nda, ~zzet Pa~a, Anadolu'ya gönde-
rilecek olan kurulun seyahatin' güvence alt~na almakla u~ra~t~~~n~~ ve yap~la-
cak görü~meler konusunda Ba~la~~k Devletlerin tutumu ö~renilince, kuru-
lun ivedilikle yola ç~kmas~na itiraz olmad~~~n~~ aç~kl~yor; görü~meler konu-
sunda bizzat kendisiyle Savunma ve Donanma Bakanlar~yla Dan~~tay ba~ka-
n~n~n haz~rlam~~~ oldu~u yönergelerin onaylanarak Padi~ah~n onay~na su-
nulmas~n~~ öneriyordu. D~~i~leri Bakan~ , Ba~la~~k Devletlerden o gün yan~ t 
gelece~ini; dolay~s~yla, yönergelerin Padi~ah~n onay~na sunulmas~n~n yan~ t~n 
gelece~i vakte kadar ertelenmesini sal~k veriyor; önerisi kabul ediliyordu. 

Kabinenin 27 Kas~m günkü oturumunda, D~~i~leri Bakan~~ Sefa Bey, 
kendi Bakanl~~~ndan yetenekli bir yetkilinin de kurula e~lik etmesini öneri-
yor; bunun üzerine kabine, Bern eski büyükelçisi Cevat Bey'le D~~i~leri Ba-
kanl~~~~ hukuk dan~~man~~ Münir Bey'in kurula e~lik etmesini onayl~yordu. 
Ayn~~ toplant~da, Zeki Pa~a'n~n sa~l~k nedeniyle kurula kat~lamayaca~~~ aç~kla-
rnyor; kurulun ~u ki~ilerden olu~mas~~ karar alt~na al~n~yordu: Ba~kan, ~çi~leri 
Bakan~~ ~zzet Pa~a, üyeler: Ticaret Bakan~~ Hüseyin Kâz~m, Cevat Bey, Münir 
Bey ve Fatin Hoca. 

Yine ayn~~ toplant~da, Sefa Bey, d~~~ durum hakk~nda kabineye bilgi veri-
yor; o s~ralarda, Londra'da Ba~la~~klar aras~nda yap~lmakta olan konferans~n 
önemine de~inerek, bu konferans nedeniyle, ~stanbul'daki yüksek komiser-
lerin, Sevr Antla~mas~nda de~i~iklikler yap~lmas~~ konusunda Ba~la~~klara 
gönderilmi~~ olan notaya yan~ t vermeyeceklerini; dolay~s~yla, durum aç~kla-
nana kadar, kurulun Anadolu'ya gidi~inin birkaç gün ertelenmesini öneri-
yordu. Mustafa Arif, Londra'ya bir diplomatik temsilci gönderilmesini; bu 
olanaks~zsa, bu görevin, o s~rada Avrupa'da bulunan birisine verilmesini sal~k 
veriyordu. Kabine, bu öneriyi kabulleniyor ve ~zzet Pa~a'ya bu konuda Ba~la-
~~k yüksek komiserlerinin görü~ünü almas~~ için yetki veriliyordu. Ayr~ca, Sefa 

70 Ibid., CX/1424, Gizli Rapor, 16.12.1920. 
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Bey'le Dan~~tay ba~kan~~ ve Ticaret Bakan~na, Avrupa'ya kimin gönderilmesi 

ve ona verilecek yönergeler konusunda dan~~malarda bulunmalar~~ yetkisi ve-

riliyordun. 

GAL~P KEMAL~'N~N RAPORU 

Bir süreden beri Roma'da bulunan Galip Kemali (Söylemezo~lu) ~stan-

bula dönüyor ve Anadolu'ya gönderilmesi tasarlanan kurulu da ilgilendiren 

gizli bir raporu kabineye sunuyordu. Bir sureti ~ngiliz ~stihbarat Servisinin 

eline geçen bu rapora göre, Galip Kemali, 1920 y~l~~ Nisan ay~ndan beri Ulus-

cular~~ Roma'da resmen temsil ett~ini kabulleniyor; Fransa ile Italya'n~n Sevr 

Antla~mas~ndan memnun kalmad~klar~n~ , ama kendi ba~lar~na eyleme ge-

çemedilderini; ~stanbul ile Ankara aras~nda birlik kurulabilirse, her iki dev-

letin de, bar~~~ ko~ullar~n~n iyi niyetle uygulanmalar~~ konusunda, kendi güç-

leri içinde her deste~i vermeye haz~ r olduklar~n~~ vurguluyordun. 

~ngiliz ~sihbarat raporlar~na göre, Galip Kemali, 8 Aral~k 1920 dolayla-

r~nda, ~stanbul yönetiminin kendisine vermi~~ oldu~u özel bir görevle Roma-

'ya dönüyordu. Ona verilmi~~ olan yönergeler ~öyleydi: 'Hükümet ad~na, ama 

gayr~-resmi olarak ve kimi ~ talyan yetkililerle olan ili~kileri de gözönünde tu-

tarak, Roma'ya dönmelidir. Onun masraflar~ , D~~i~leri Bakanl~~~ 'n~n örtülü 

ödeneklerinden kar~~lanmal~d~ r. Ankara'daki ~stanbul kurulu dönünceye 

dek Roma'da kalmal~d~ r. Ondan sonra onun görevi, hükümetin karar~yla ya 

sona ermeli veya uzaulmal~d~ r. Roma'da, Italyan siyasi ki~ileriyle sürekli ola-

rak temaslarda blunmal~~ ve onlara ~unlar~~ anlatmal~d~ r: 1. Türkiye, Italya'n~n 

güne dek sa~lam~~~ oldu~u yard~mlardan ötürü minnettard~r. 2. Türkiye'nin 

s~ rada ~talya'n~n deste~ine daha çok gereksinimi vard~r. 3. Hükümet, 

Türkiye'deki ikili~i (bölünmü~lü~ü) ortadan kald~rmak için, Italya'n~n da 

önerisi üzerine, elinden geleni yapmaktad~r; ancak adil olmayan Sevr Ant-

'a~mas~= kald~r~ laca~~na dair güvence verilmezse, bu ikilik ortadan kald~ra-

lamaz. 4. Böyle bir güvence verildikten sonra, Osmanl~~ yönetimi, ~talya hü-

kümetinin veya öteki Ba~la~~klarm Do~u'daki siyasal ve ekonomik ç~karlar~n~~ 

koruyucu tüm önerilerini ba~l~ l~ kla (sadakatla) yerine getirecektir. 5. Italya'-

n~n Sevr Antla~mas~yla belirlenen Anadolu'daki durumunu Osmanl~~ hükü-

meti kabul etmi~tir ve hükümet, Türk haklar~n~~ güvence alt~na alan bir bar~~~ 

yap~ld~ktan sonra, ~ talya ile daha kimi antla~malar imzalamaya haz~rd~ r. 6. 

~ talya hükümeti Osmanl~~ yönetimine her tür maddi ve manevi deste~i sa~la- 

71  FO 371/6497/E 52, ~stihbarat raporu, HA/1543, 9.12.1920. 

72  ~bid. 
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yacakur.' Galip Kemali'ye ~talyanlann ne gibi ekonomik ve mali yard~m sa~-
layabileceklerini ve bunlara ili~kin ko~ullar~~ ivedilikle ö~renerek Osmanl~~ D~-
~i~leri Bakanl~~~na bildirmesi ve Italyan resmi ve siyasi ki~ileri üzerinde etki-
sini kullanmas~~ buyruluyordu". 

MUSTAFA KEMAL - AHMET ~ZZET GÖRÜ~MESI 

~stanbul kabinesinin 1 Aral~k 1920 günkü oturumunda, D~~i~leri Bakan~~ 
Sefa bey, ~stanbul kurulunun Ankara'ya gönderilmesine Ba~la~~klann kar~~~ 
glunad~klann~~ aç~kl~yor; ~zzet Pa~a ise, Mustafa Kemal'den alm~~~ oldu~u 29 
Kas~m 1920 tarihli bir yaz~y~~ okuyordu. Bu yaz~da, Büyük Millet Meclisi'nin, 
~stanbul kurulunu kabule haz~r oldu~u, ancak, kurulun ayr~l~~~ tarihi ve kurul 
mensuplar~n~n adlar~n~n bildirilmesi rica ediliyordu. ~zzet ve Salih Pa~alar~n 
da kurula kat~lmalar~~ yararl~~ görülüyor; Salih Pa~a, kurula kat~lmaya dilekli 
oldu~unu aç~kl~yordu. 

Ayn~~ günün ak~am~nda, Sadrazam~n ikametgâh~nda yap~lan toplant~ya 
kat~lan tüm kurul üyelerine ~u yönergeler veriliyordu: 1. Kurulun ba~l~ca 
amac~, merkezi hükümetin tüm ulusu yeterince temsil edebilerek, üstlenil-
mi~~ bulunan yükümlülükleri yerine getirece~ine dair tatmin edici güvence 
verebilmesi için Uluscular~n merkezi hükümete biatm~~ sa~lamah; yönetim-
deki ikili~i ortadan kald~rmak için üstün çabalarda bulunulmahd~r. 2. Kurul, 
Ulusculann son ko~ullar~n~~ saptamal~d~r. 3. Al~nacak yan~tlar ivedilikle mer-
kezi hükümete gönderilmeli ve herhangi bir sorumluluk alt~na girmeden 
önce hükümetten yeni yönergeler beklenmelidir. 4. Merkezi hükümet, bar~~~ 
kesinle~inceye dek ulusal güçlerin da~~t~lmas~n~~ dilememektedir; ancak Ba~-
la~~k Devletlerle yap~lacak görü~meler s~ras~nda hükümetin siyasas~na kar~~~ 
hiçbir davran~~ta bulunulmamal~~ ve bu konuda güvence sa~lanmal~d~r. 5. 
Uluscularla daha sonra anla~mazl~k ç~kmas~n~~ önlemek için, Ba~la~~klarla 
yap~lacak görü~meler konusunda bir proje haz~rlanmal~d~r. 6. Genel bir an-
la~maya var~ld~ktan sonra, öteki aynnulan bir karara b~lamak amac~yla Ulus-
culann da kat~laca~~~ özel bir komisyon kurulmal~d~r. 7. Yerel yönetim, gere-
kirse, Ulusculan kapsayacak genel af ilân edecektir. 8. Hükümet, anla~maya 
var~ld~ktan sonra kurulacak Ulusal Kurultay (Assamble)'~n kabullenece~i yü-
kümlülükleri onaylamaya söz verir. 9. Hükümet, Ulusculann son eylemleri-
nin sa~lam~~~ oldu~u yararlardan faydalanmaya çal~~acakt~r'. Tüm bu yöner-
geler ~ngiliz ~stihbarat Servisinin eline geçiyordu". 

73  ~bid., HA/1579. 
74  ~bid., belge no. E 52, ~stihbarat raporu, 9.12.1920. 
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Bu s~rada, ~ngiliz ~stihbarat Servisi, Anadolu'ya gönderilmesi kararla~t~-

r~lm~~~ olan Ahmet ~zzet Pa~a kuruluyla yak~ndan ilgilenmeye ba~l~yordu. Bu 

kurul henüz yola ç~kmadan ba~ans~zl~ kla kar~~ la~~yordu, çünkü Kemalistleri, 

Sevr Antla~mas~n~~ kabule inand~ramayaca~~~ tahmin ediliyordu 75. Durum bu 

iken, kendisini Türkiye'nin birle~tiricisi, belki gelece~in Sadrazam~~ olarak 

gören ~zzet Pa~a her~eyi ~ansa b~rakarak, Donanma Bakan~~ Salih Pa~a, Tar~m 

ve Ticaret Bakan~~ Hüseyin Kâz~m, ulemadan Rasathane müdürü Hoca Fatin 

Efendi, Bern büyükelçisi Cevat Bey ve Bab~ali hukuk dan~~man~~ Münir Bey'le 

birlikte, 3 Aral~k 1920'de, bir karars~zl~k ve ku~ku havas~~ içinde, Istanbul'dan 

Anadolu'ya hareket ediyordu78. 

~zzet Pa~a'n~n Bab~ali'ye 11 Aral~k 1920'de gönderdi~i ve Istanbul'a 16 

Aral~k'ta ula~an telyaz~s~, Osmanl~~ kabinesinin 18 Aral~k günkü toplant~s~nda 

uzun tart~~malara yol aç~yordu. ~zzet Pa~a, bu telyaz~s~nda, Uluscu önderlerle 

yapm~~~ oldu~u görü~meleri etrafl~ca anlat~yor; Uluscular~n, var olan sorum-

luluklar~~ konusunda gönderilmi~~ olan kimi telyaz~lar~na yan~ t al~nmadan 

görü~melere ba~lanamayaca~~n~~ kendisine bildirdiklerini kaydediyordu. ~ngi-

liz ~stihbarat Servisine göre, Uluscular~n D~~i~leri Bak~n Muhtar Bey, Büyük 

Millet Meclisi gizli oturumlar~ndan birinde yapm~~~ oldu~u konu~mada, mer-

kezi hükümetin kuruluyla görü~melere ba~lamadan önce (kurul kimi güven-

celer sa~layamiad~~~~ için) bu görü~meler konusunda Moskova'n~n görü~leri-

nin sa~lanmas~~ gerekt~ini; Büyük Millet Meclisi yönetiminin Sovyet yöneti-

mine bir yaz~~ gönderdi~ini; görü~melere ancak bir yan~ t ald~ktan sonra ba~-

lanabilece~ini; tüm geli~meler hakk~nda Büyük Millet Meclisi'ne bilgi verile-

ce~ini; bir anla~ma olursa, bunun, Meclisin onay~na sunulaca~~n~~ aç~kla-

m~~t~". 

Ayn~~ ~stihbarat raporuna göre, Sovyet D~~i~leri Komiseri Çiçerin'e 7 Ara-

l~k 1920'de Ankara'dan gönderilmi~~ olan yaz~da, Ulusculann üstlenmelerini 

yerine getirmeye kararl~~ olduklar~; ancak, onurlu bir bar~~~ yapabilecekleri 

sonucuna vanrlarsa, merkezi hükümetin önerilerini görü~ecekleri; Uluscular 

bu görü~melere büyük önem vermekle birlikte, Sovyet Rusya ile olan ortak 

ç~karlar~n~~ koruyabilmek için gerekli siyasa konusunda Sovyet yönetiminin 

görü~lerinin de saptanmas~n~n önemi belirtiliyordu78. 

75  ~bid., belge no. E 138, ~stihbarat raporu, 4.12.1920. 
76  FO 371/5058/E 15535; DBFP 1/XIII, s. 196-98, Rumbold'dan Curzon'a gizli yaz~, 

~stanbul, 6.12.1920; Sonyel, Türk Kurtulu~~ Sava~~..., c. 2, s. 115 vd. 

77  FO 371/6497/E 840, ~stihbarat raporu, 30.12.1920. 
78  ~bid., HC/1573. 
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~zzet Pa~a'n~n ~stanbul yönetimine göndermi~~ oldu~u 11 Aral~k tarihli 
telyaz~s~ , 18 Aral~k'ta kabinede görü~ülüyor; Sadrazam Tevfik Pa~a, bu telya-
z~s~n~n içeri~inin, hükümete, bu konuda herhangi bir karar alacak kadar ay-
r~nt~l~~ olmad~~~n~~ belirtiyordu. Dan~~ tay ba~kan~~ ve ~çi~leri Bakan vekili Mus-
tafa Arif, Uluscularm, ~zmir sava~~ kesiminde ba~ar~~ sa~lan~r umuduyla ve söz-
le~me imzalam~~~ olduklar~~ devletin (Sovyet Rusya) görü~lerini sa~lamak 
amac~yla, ~stanbul kuruluyla müzakereleri gecikfirdikleri iddias~nda bulunu-
yordu. 

Tevfik Pa~a, ~zzet Pa~a'ya bir telyaz~s~~ gönderilerek, yukar~da belirtilmi~~ 
olan hususlar~n yinelenmesini ve ona, Ba~la~~k temsilcilerin, görü~melerin 
sonucunu sab~rs~zl~kla beklediklerini bildirerek görü~meleri daha süratle 
yapmaya uyarmay~~ öneriyordu. Yap~lan tart~~ma sonunda, birkaç gün daha 
beklenilmesi ve ~zzet Pa~a'dan bir telyaz~s~~ gelmezse veya gelecek telyaz~s~~ is-
tenen ayr~nt~lar~~ vermezse, ona yeniden bir telyaz~s~~ gönderilmesi karar al-
t~na al~n~yordu. 

Kabine, 19 Aral~k günkü oturumunda, ~zzet Pa~a'n~n Yüzba~~~ Kadri Bey 
eliyle göndermi~~ oldu~u 13 ve 14 Aral~k tarihli iki telyaz~s~n~~ inceliyordu. ~z-
zet Pa~a, birinci telyaz~s~nda, Uluscu önderlerle 12 Aral~k'ta yapm~~~ oldu~u 
görü~mede, Uluscularm kurula yaz~ l~~ olarak vermi~~ olduklar~~ ve hangi ko~ul-
lara göre anla~ma yapabileceklerini aç~klayan ko~ullar~~ sunuyordu. ~ngiliz ~s-
tihbarat~n~n iddias~na göre bu ko~ullar ~unlard~: 1. Ulusculara kar~~c~ l fetva 
ile askeri mahkemenin kararlar~~ kald~r~lmal~ ; 2. ~stanbul ve Ankara yönetim-
lerince al~nm~~~ olan tüm önlemleri yeniden gözden geçirmek ve bu önlem-

lerin sürdürülmesi konusunu incelemek üzere, Mebusan Meclisi, en erken 
vakitte, toplant~ya ça~r~lmal~; 3. Uluscularla ili~kileri olmas~~ nedeniyle, ~stan-
bul yönetimince takibata u~ram~~~ olanlar tazmin edilmeli 4. Sevr Antla~ma-
s~n~n, Uluscular~n istemleri do~rultusunda de~i~tirilece~ine dair Ba~la~~k 
hükümetlerden güvence sa~lanmal~; bu arada, Uluscular, dü~manca her-
hangi bir davran~~ tan vazgeçecekler; 5. Sevr Antla~mas~ , Büyük Millet 
Meclisi'nin diledi~i ~u biçimde de~i~tirilmelidir: (a) Ba~la~~klar nüfusun 
ço~unlu~u Türk olan bölgelerde Türk ba~~ms~zl~~~n~~ tümüyle tan~mak 
ilkesini ve bu konudaki anla~mazl~klar' uluslararas~~ bir hakem hey'etine 
sunmay~~ kabullenmeli; (b) ~zmir ve Trakya üzerindeki haklar, böyle bir ha-
kem hey'etine sunulmadan bir karara ba~lanmal~; (c) etnografik ve öteki so-
runlar~~ incelemesi için hakem hey'etine müddet arrmal~; (d) Trakya ve 
Anadolu'da Yunanl~ larca i~gal edilmi~~ olan yerler ivedilikle bo~alt~lmal~; Türk 
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olmayan az~nl~klar~n var olduklar~~ yerlerin yönetim biçimleri saptanmal~~ ve 

onlar~n haklar~n~~ koruyacak karma bir komisyon kurulmal~ ; Yunanl~lar çe-

kildikten sonra, Ba~la~~klar~n o yerlerdeki haklar~~ güvence alt~na al~nmal~ ; 

(e) Mali denetimle ilgili hükümler, Osmanl~~ yönetiminin onur ve ba~~ms~z-

l~~~na uygun biçimde de~i~tirilmeli; Osmanl~~ Mebusan Meclisi'nin, bütçenin 

haz~rlanmas~~ ve onaylanmas~ndaki haklar~~ hudutsuz olmal~ ; (f) Uluscularca 

kabul edilmi~~ olan Bo~azlar~n yans~zl~~~ , Osmanl~~ yönetiminin egemen ba-

~~ms~zl~~yla çeli~meyecek biçimde uygulanmal~ ; 6. Hükümet, seçti~i her-

hangi bir hükümetle siyasal ve ekonomik ili~kiler kurmada özgür olmal~; 7. 

Osmanl~~ hükümeti, toprak bütünlü~ü sürecinde, Sovyet yönetimine ve Asya-

'daki kom~u cumhuriyetlere kar~~~ iyi niyetli yans~zl~k uygulamal~~ ve Ankara 

yönetimi, üstlenmi~~ oldu~u yükümlülükleri, o devletlerin de r~zas~yla yeni-

den gözden geçirmede özgür olmal~; 8. Ankara yönetimince imzalanm~~~ veya 

imzalanmak üzere olan antla~malar revizyona tabi tutulmamal~ ; 9. Sevr Ant-

la~masm~n askeri maddeleri, savunma aç~s~ndan gerekti~i gibi de~i~tirilmeli; 

10. Halifeli~in, tüm ~slam ülkelerindeki Müslümanlar~n koruyucusu s~fat~yla 

manevi statüsü, Suriye ve ~rak halklar~n~n Halifelikle olan ili~kilerini sür-

dürme hakk~~ istisnas~z olarak tan~nmal~ ; 11. Bu önerilere bir ay içinde yan~ t 

~zzet Pa~a, telyaz~s~nda, bu denli önerileri görü~ebilmesi için ~stanbul 

kuruluna yeterince yetki verilmemi~~ oldu~unu; dolay~s~yla, bu önerileri hü-

kümete göndererek yeni yönerge isteminde bulunaca~~n~~ bildirmi~ti. 14 Ara-

l~k tarihli telyaz~s~nda ise, Celalettin Arif le yapm~~~ oldu~u görü~me hakk~nda 

bilgi veriyordu. 

Bu konuda söz alan Sadrazam Tevfik Pa~a, Uluscular, ko~ullar~n~~ de~i~-

tirmezlerse, kurulun ~stanbula geri ça~r~ laca~~n~~ ve o zaman, hükümetin, 

politikas~ n~~ de~i~tirmek veya görevden çekilmek konular~nda karar vermek 

zorunda kalaca~~n~~ aç~kl~yordu. Öteki Bakanlar, Uluscular~n bu denli 'abar-

t~lm~~~ ko~ullar öne sürmü~~ olmalar~ndan ötürü üzüntülerini beyan ediyor-

lard~ . Adalet Bakan~~ Arif Hikmet Pa~a, hükümetin son görü~lerinin Ankara-

'ya duyurulmas~n~ ; bunlar~n, Ankara'ya dönecek olan Kadri Bey arac~ l~~~yla, 

bir yönerge biçiminde gönderilmesini öneriyordu. D~~i~leri ve Savunma Ba-

kanlar~yla Dan~~ tay ba~kan~, Arif Hikmet Pa~a'n~n görü~lerine kat~l~yor ve so-

nuçta, kabine, Sefa Bey'le Arif Hikmet Pa~a'y~ , hükümetin görü~lerini yans~ -

tan bir yan~ t haz~rlamakla görevlendiriyordu. 

79  ~ ngilizce'den çevrilmi~tir. 

Belleten C. LXV, 44 
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Haz~rlanan yan~ t, kabinenin 23 Aral~k günkü oturumunda okunuyordu. 
Yan~ t ~öyleydi: 

'Uluscularca öne sürülmü~~ olan ko~ullar, hükümetin Ba~la~~k-

larla görü~melerde bulunmas~n~~ sa~layacak ba~l~ca amaca ters 

dü~mektedir. Amaç, hükümete, Ba~la.~~klarla tüm ulus ad~na gö-

rü~melerde bulunmaya yönelikti; ancak, Ankara'da halâ sürmekte 

olan men talite, görü~melerin esasm~~ ortadan kald~rabilir. Ba~la~~k-

lar, Yak~n Do~u'daki kar~~~kl~~~~ ortadan kald~rmaya ve kendi ç~kar-

lar~n~~ korumaya azimlidirler; dolay~s~yla, bu f~rsat~~ harcamak ülkeye 

kar~~~ bir suçtur. ~yi duygularla davranan devletlerin bile, sava~~ ön-

cesindeki duruma dönülmesine izin vermeyecekleri ve Uluscularm 

ko~ullar~na göre yap~lacak herhangi bir görü~menin ba~ar~l~~ ola-

mayaca~~~ Kemalistlere anlat~lmal~d~r. Merkezi hükümetin, Uluscu-

lar~n ko~ullar~n~~ kabule güçleri yoktur; ancak, o ko~ullar, sadece 

Trakya, ~zmir ve Adana y~; ayr~ca herhangi bir sald~r~ya kar~~~ sa-

vunmay~~ ilgilendiriyorsa, Ba~la~~klarla bu konularda görü~ülebile-

ce~i Ulusculara anlat~lmal~d~r. ~ç i~leri ilgilendiren konularda 

Uluscularm önerileri merkezi hükümetçe kabul edilebilir'. 

Kabine, haz~rlanm~~~ olan bu yan~ t~~ onayl~yor; ama, ~eyhülislam~n önerisi 
üzerine ~u madde ekleniyordu: '~imdiki yararl~~ f~rsat yitirilirse, bundan büs-
bütün Uluscular sorumlu olacakur''°. 

Bu s~rada, ~zzet Pa~a'yla yap~ lan yar~~malar, Ankara ile ~stanbul aras~nda 
bir anla~maya var~ lamad~~~n~~ kan~ tl~yordu. ~stanbul'daki yeni ~ngiliz yüksek 
komiseri Sir Horace Rumbold da, Lord Curzon'a 31 Aral~k 1920'de gönder-
di~i gizli yaz~da ~öyle diyordu: 'Y~ l~n sonunda, Türk hükümeti kendisini daha 
güç bir durumda buluyor... Mustafa Kemal'e gönderilmi~~ olan kurulun, 
Uluscular~n inatç~~ tutumu yüzünden ba~ar~s~zl~~a u~ram~~~ oldu~u ~imdi ke-
sinle~mi~tir'". Y~ne Rumbold'un Curzon'a 29 Aral~k'ta bildirdi~ine göre, 
Sadrazam, ~star~burdaki Frans~z yüksek komiseriyle görü~ürken, Ankara'daki 
kurulu ~stanbul'a dönmeye ça~~rd~~~n~~ aç~klam~~t~ '''. 

1 Ocak 1921 tarihli ~stihbarat raporu, ~zzet Pa~a ile öteki kurul üyeleri-
nin Ulusculara kauld~~~na dair yay~mlanan bildirinin Anadolu'nun her ya- 

80 FO 371/6497/E 840, HC/1593 ve 1596, ~stihbarat raporu, 30.12.1920. 
81  FO 371/6464/E 346, Rumbold'dan Curzon'a yaz~ , ~stanbul, 31.12.1920. 
82  ~bid., belge no. E 12, Rumbold'dan Curzon'a gizli telyaz~s~, ~stanbul, 29.12.1920. 
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n~na da~~ t~ld~~~n~~ bildiriyor; görü~melerin pek gizli tutuldu~unu kaydediyor; 

~öyle diyordu: 'Uluscular, görünürde Bol~evikleri gücendirmemek için, ~s-

tanbul yönetimiyle görü~melerde bulunduklar~n~~ kabullenmekten kaç~n~yor-

lar. ~stanbul kurulunun Ankara'y~~ ziyareti, Bol~eviklere, ~zzet'le öteki tan~n-

m~~~ Türk ö~elerin Anadolu'ya kaç~~~~ ve ustaca oynanm~~~ bir oyun olarak izah 

edilmi~tir' 83. Ancak, ~stanbul'daki ~ngiliz yüksek komiseri Sir Horace Rum-

bold, D~~i~leri Bakan~~ Lord Curzon'a 19 Ocak 1921'de gönderdi~i kapal~~ tel-

yaz~s~nda, ~zzet Pa~a kurulunun Ankara'da tutsak olarak tutuldu~unu bildiri-

yordu". 

LONDRA KONFERANSI 

Fransa ile ~ talya'n~n da onay~yla, Do~u Sorunu'nu görü~mek üzere 21 

~ubat 1921'de Lonra'da bir konferans düzenlenmesi, 21 Ocak tarihli Paris 

konferans~nda karara ba~lan~yor; Türkiye ile Yunanistan bu konferansa ka-

t~lmaya ça~r~llyordu. ~stanbuledald Ba~la~~k yüksek komiserleri, Londra Kon-

ferans~'na ili~kin olarak, 26 Ocak'ta Tevfik Pa~a'ya ortak bir ça~r~~ gönderir 

göndermez,85  Osmanl~~ Sadrazam~~ ça~r~y~~ ivedilikle kabulleniyor; Osmanl~~ 

kuruluna kat~lmak üzere, yetkili bir kurul göndermesi için derhal Mustafa 

Kemal'e ba~vuruyordu86. Uluscularm Londra Konferans~ 'na ayr~~ olarak ça~-

r~lma~nalarma can~~ s~ k~lan Mustafa Kemal'le Tevfik Pa~a aras~nda sert bir ya-

z~~ma ve telefon görü~mesi ba~l~yor; ~ngiliz ~stihbarat Servisi, bunlar~~ yak~n-

dan izliyor; en önemli yaz~~malar~~ ele geçiriyordu. 22 ~ubat 1921 tarihli is-

tihbarat raporu, Mustafa Kemal'in bu davran~~~n~~ ~öyle yorumluyordu: 

'Mustafa Kemal, uzun süreden beri tad~n~~ tatt~~~~ iktidar~~ gö-

nüllü olarak b~rakmay~~ dilemiyor; Büyük Millet Meclisi ise, Bol~e-

viklere ve ~tdhatç~lara o kadar ba~~ larun~~ur ki, Anadolu'yu onlar~n 

pençesinden kurtaran~az. Ankara, muhtemelen, Büyük Millet Mec-

lisi'nin tan~nmas~~ için bir delegasyon gönderiyor; ancak, konfe-

ransta a~~r~~ istemler öne sürerek konferans~~ kesintiye u~ratacak-

ur... 67  

83  FO 371/6497/E 1182, ~stihbarat raporu, 1.1.1921. 

84  FO 371/6464/E 1043, Rumbold'dan Curzon'a kapal~~ telyaz~s~ , ~stanbul, 19.1.1921. 

85  FO 371/6464/E 1227; DBFP 1/XVII, s.29-30. 
86  Sonyel, Türk Kurtulu~~ Sava~~.... c. II, s. 120 vd. 

87  FO 371/6464/E 1360, Istanbul'daki ~ ngiliz Genel Kararga'h~'ndan Sava~~ Bakanl~~~ 'na, 

'oldukça gizli' i~aretli kapal~~ telyaz~s~ , 28.1.1921. 
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Tevfik Pa~a'n~n, Mustafa Kemal'e ba~vurarak, Uluscu bir kurulun Lon-
dra Konferans~ 'na kat~ lmak üzere ~stanbul delegasyonuna kat~lmas~n~~ öner-
mesi üzerine, Uluscu önder, Sadrazama gönderdi~i ve ~ngiliz ~stihbaraumn 
eline geçen telyaz~s~nda ~u yan~ t~~ veriyordu: 'Ankara'daki Büyük Millet Mec-
lisi, ulusun yazg~s~n~~ eline alm~~~ olan tek yasal, ba~~ms~z ve egemen güçtür. 
Bu meclisin yönetimi, d~~~ konularda ulus ad~na söz hakk~na sahip tek örgüt-
tür. Istanbul'da hiç kimsenin yasal statüsü yoktur; dolay~s~yla, kendilerine 
hükümet ad~n~~ verenler, ulusun hak ve egemenli~ine aç~kça kar~~ turlar. Bu 
"hükümetin" kendisini yabanc~lara, ulusun ya~am~~ konusunda sorumlu söz 
sahibi olarak göstermesi kabul edilemez. En iyi yöntem, ülke ad~na söz hak-
k~na sahip tek yasal hükümetin Ankara hükümeti oldu~unu kabullenmek ve 
beyan etmektir... BMM hükümeti, tüm ciddiyet ve içtenlikle bar~~~ dilemekte-
dir; ancak, ön ko~ul olarak Türklerin ulusal haklar~~ tan~nmal~d~r. Bu haklar 
onaylan~nca, BMM hükümeti, herhangi bir görü~meye kat~lmaya haz~ r ola-
cakt~r. Ba~la~~klar, Türk sorununu Londra Konferans~'nda adilâne biçimde 
çözümlemeye karar vermi~lerse, bu konuda ça~r~lar~m do~rudan do~ruya 
BMM hükümetine yapmal~d~rlar. BMM hükümetinin, yukar~daki ko~ullara 
göre yap~lacak herhangi bir ça~r~y~~ iyi niyede kabullenece~ini bir kez daha 

Bu s~rada, Mustafa Kemal'in önerisi üzerine, D~~i~leri Bakan~~ Bekir Sami 
(Kunduk)'n~n ba~kanl~~~nda, Osmanl~~ kurulundan ayr~~ ve ba~~ms~z bir kurul 
seçiliyor; resmen ça~r~l~rsa, konferansa kat~lmak ko~uluyla ve vakit kazanmak 
için, 6 ~ubat'ta Antalya yoluyla Roma'ya gidiyor; orada resmen konferansa 
ça~r~ld~klar~n~~ ~talya D~~i~leri Bakan~~ Kont Sforza'dan ö~rendikten sonra, 
Londra'ya hareket ediyordu89. 

~STANBULDAK~~ MUHALEFETIN EYLEMLER~~ 

Londra Konferans~~ günlerinde ve konferanstan hemen sonra, ~stanbul'-
daki muhalefet önderleri, Damat Ferit'in Balta Liman~'ndaki kö~künde top-
lant~lar yap~yor, ama kesin kararlar alam~yordu. 3 Mart 1921 tarihli ~ngiliz ~s-
tihbarat raporuna göre, Tevfik Pa~a Londra'da iken Damat Ferit'le yanda~-
lar~, onu geri getirtmek ve yerine Damat Ferit'i göndermek için eyleme geçi-
yor; onlara bu komplolar~nda Padi~ah~n 1. mabeyincisi General Ömer Yaver 

88 
~bid., ~ngilizce'den çevrilmi~tir. 

89  FO 371/6466/E 2767, General Harington'dan Askeri ~stihbarat ~efi'ne kapal~~ telyaz~s~ . 
~stanbul, 23.2.1921. 
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Pa~a ile yaveri Avni Pa~a yard~mc~~ oluyorlard~; ama bu düzenlerinde ba~ar~~ 
sa~layam~yorlard~. 

Bu s~rada Uluscular da, Padi~ah~n, ~ngiltere ile Hürriyet ve ~tilff Partisi-
nin ellerinde güçsüz bir alet oldu~unu çevreye yay~yorlard~ . Padi~ah, Tevfik 
Pa~a'n~n Londra'da Uluscu kurulun etkisine pek dayanarnayaca~~~ kayg~s~yla 
onun Londra'ya göndrilmesinden epeyi ku~kulan~yordu. Sonra, Uluscular~n 
o konferansta ba~ar~~ sa~layarak, Mustafa Kemal'in ikinci özgürlük kahraman~~ 
(1. herhalde Enver Pa~a) olarak nitelendirilmesinden ve kendi saygml~~~n~n 
sönmesinden kayg~ lan~yordu90. 

AHMET ~ZZET PA~A KURULU ISTANBUL'A DÖNÜYOR 

7 Nisan 1921 tarihli ~ngiliz gizli ~stihbarat raporuna göre, Ahmet ~zzet 
Pa~a kurulunun 19 Mart'ta ani ve beklenmedik bir s~rada ~star~bul'a dönmesi, 
Osmanl~~ çevrelerinde çe~itli yorumlara yol aç~yordu91. Kurul üyelerinden 
Fatin Efendi'nin bir dostuna anlatt~klar~, bu konuya ilginç ~~~k serper. ~stih-
barat raporunda ~öyle deniliyordu: 

"Eskiden ~l~ml~~ görü~lere sahip olan Fatin Efendi, az~h Pan-~s-

M~nc~lar~n etkisi alt~na girmi~tir. Kurulun dönü~ünün gerçek ne-

deninin, Padi~ah~n, Mustafa Kemal'in haz~rlam~~~ oldu~u ve 31 

Ocak'ta Tevfik Pa~a'ya telyaz~s~yla gönderdi~i ko~ullar~~ destekleme-

sini sa~lamak oldu~unu itiraf etmi~tir. "92  

Bu ko~ullar ~öyleydi: "1. Padi~ahca yarmlanacak bir fermanla Büyük Mil-
let Meclisi'nin Türkiye'nin tek ve egemen yönetimi oldu~u tan~nmal~; 2. Pa-
di~ah, ya~am~n~~ Istanbul'da sürdürmeli, ama hükümet Ankara'da üslenmeli; 
Padi~ahla Ankara aras~ndaki ba~lant~~ Uluscular taraf~ndan özelce atanacak 
bir kurul taraf~ndan sürdürülmeli; 3. Padi~ah, Uluscular~n bu dileklerini ka-
bullenirse, var olan Meclis da~~ t~ lmal~~ ve genel seçim yap~ lmal~d~r. Yeni Mec-
lis kurucu nitelildere sahip olmal~~ ve Padi~ah~n ayr~cal~k haklar~n~~ ivedilikle 
kald~rmal~d~r; 4. Yeni Meclis, Avrupa'daki Uluscular taraf~ndan o s~rada veya 
ileride yap~lacak herhangi bir anla~may~~ reddetmeli." (!) 

Rapor ~öyle sona eriyordu: 'Bu planlar, Bol~eviklerle s~k~~ ili~kileri olan 

Uluscu önderler taraf~ndan haz~rlanm~~ t~r; ancak, Fatin Efendi, Uluscu ön- 

FO 371/6505/E 3487, ~stihbarat raporu, 3.3.1921. 
91  FO 371/6467/E 3454, Rumbold'dan Curzon'a kapal~~ telyaz~s~, ~stanbul, 20.3.1921. 
92  FO 371/6509/E 4448, ~stihbarat raporu, 7.4.1921. 
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derlerin, Bol~evizm ilkelerini desteklemeye zerre kadar niyetli olmad~ klar~n~~ 
bildirmi~tir'93. 

LONDRA KONFERANSI VE TÜRK KURULLAR~~ 

Bu s~rada, 21 ~ubat ile 10 Mart 1921 tarihleri aras~nda yap~lan Londra 
Konferans~ 'nda bir sonuca var~lannyor, ~stanbul ve Ankara delegeleri yurda 

dönüyordu. 21 Nisan tarihli ~ngiliz ~stihbarat raporuna göre, 14 Nisan'da Is-

tanbul'a dönen Tevfik Pa~a, 15 Nisan'da huzura kabul edilerek, Padi~aha, 

Londra'daki görü~meler s~ras~nda uygulam~~~ oldu~u yöntem hakk~nda ayr~n-

t~ l~~ bilgi veriyordu94. Onun anlatt~~~na göre, konferans~n ilk oturumunun 

öngününde hasta oldu~u için Osman Nizami Pa~a, M. Briand ve M. Sforza'-
n~n da önerisi üzerine, Türk ç~ karlar~n~n savunulmas~n~~ Uluscu kurula b~ -

rakmak zorunda kalm~~ t~. Ancak, Ulusal Güçlerle yap~lacak herhangi bir an-
la~ma Padi~ah'a yönetimi taraf~ndan onaylanmazsa yasal olmayaca~~n~~ Fransa 
ile ~ngiltere kesinlikle anlam~~lard~ . 

Devletler, ~stanbul'la Ankara aras~nda bir uzla~ma olmas~na büyük önem 

vermi~; bunu sa~lamak için Londra, Paris ve Roma'da her iki kurul üzerinde 

etki kullanm~~lard~ . Roma'da yap~ lm~~~ olan görü~meden sonra ~u karar 

al~nm~~ t~: o s~ radaki dü~manca davran~~lar (Türk-Yunan sava~~) sona erinceye 

ve Sevr Antla~mas~ 'mn son ~eklinin saptanaca~~~ ikinci bir konferans düzen-

leninceye dek, ~stanbul hükümeti, var olan ~eklini korumakla birlikte, 

Uluscu yönetime kar~~~ dü~manca davranmayacak; ona kar~~~ olumlu bir poli-

tika izleyecekti. ~stanbul hükümeti bu denli bir politika izledi~i sürece, An-

kara, merkezi hükümete kar~~~ dü~manca bir davran~~ tan ve k~~k~rtmadan ka-

ç~nacak; ~stanbul'la ola~an içinde ili~kilerini sürdürecek ve özellikle yeni 

konferans toplant~ya ça~r~ ld~~~nda, merkezi hükümetle i~birli~i yaparak, bu 
amaç için ortam haz~ rlayacakt~. Bu ko~ullar her iki kurulca kabul edilmi~ti. 

Tevfik Pa~a, Londra'daki eylemlerini Padi~ah onaylamazsa, görevden çekil-

meye haz~r oldu~unu aç~kl~yordu. Padi~ah, ona güveni oldu~unu, ama Ana-

dolu'daki kar~~c~l ak~mdan kayg~l~~ oldu~unu belirtiyor; Tevfik Pa~a onu yat~~ -

t~rmaya çal~~~yordu". 

Bu s~ rada Uluscular Yunanl~lara kar~~~ 2. ~nönü zaferini kazan~yor; ama 

Yunanl~lara el alt~ndan yard~mc~~ olan ~ngilizlerle aralar~~ pek aç~ l~yor, ~stan- 

3  ~bid. 
9 4  Bk.z. Sonyel, Türk Kurtulu~~ Sava~~..., c. II, s. 117 vd. 
9  FO 371/6513/E 5730, ~stihbarat raporu, 21.4.1921. 
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bul yönetimi bu geli~meler önünde korkuya kapl~yordu. 22 Haziran 1921 ta-
rihli ~ngiliz ~stihbarat raporunun 'oldukça güvenilir bir kaynaktan sa~lam~~~ 
oldu~u habere göre, 2 Haziran'da oturum yapan ve Sadrazamla, Ali R~za 
Pa~a, Sefa Bey ve Mustafa Arif ten olu~an kabine, ~ngiltere'nin Türkiye'ye 

kar~~~ dü~manca davran~~lar~~ konusunda, Londra'daki Osmanl~~ temsilcisi 
Mustafa Re~it Pa~a'dan alm~~~ oldu~u bir telyaz~s~n~~ inceliyordu. Bu telyaz~ -
s~nda, Ankara yönetiminin, ~ngiltere'ye kar~~~ uygulad~~~~ 'a~~r~~ politika' ve bu-
nun yol açaca~~~ 'ciddi sonuçlardan söz ediliyordu. Re~it Pa~a, ~ngiltere'nin 
Türkiye'ye kar~~~ uygulad~~~~ politikada Türkiye aleyhine de~i~iklikler yapmas~~ 
olas~ l~~~na de~iniyor ve tutumunu de~i~ tirmesi için Ankara yönetimi üze-
rinde bask~~ kullan~ lmas~n~~ öneriyordu. 

Bu konuda kabinede yap~ lm~~~ olan uzun tart~~malardan sonra, Sefa Bey-

'in, Mustafa Kemal'e hükümet ad~ na gizli bir yaz~~ göndererek, onun dikka-

tini ~u noktalara çekmesi karar alt~na al~n~yordu: (K~saca): 'Çe~itli kaynak-
lardan sa~lanm~~~ olan bilgiye göre, son günlerde BMM yönetimi, Ba~la~~k-
lara ve özellikle ~ngiltere'ye kar~~~ kimi önlemler almak karar~ n~~ vermi~tir; ör-
ne~in, ~ngiliz band~ral~~ gemilere, Uluscu yönetimin denetimi alt~ndaki li-

manlara girme izni verilmiyor; ~ngiliz uyruklu ki~ilerin kimi ayr~cal~k haklar~~ 
kald~r~ lm~~ur; özgür b~ rak~ lmas~~ gereken ~ngiliz tutsaklar" haU özgür bira-
k~ lmam~~ur, v.s. 

'Anadolu, Yunan i~galine kar~~~ büyük bir sava~~m vermektedir; ama ba-
~ar~, yaln~z askeri bir utkuya de~li, ayn~~ zamanda sa~lanacak, siyasi dostluk ve 

deste~e dayan~ r. Diplomasi kurallar~n~n biri de, önemli konularda ba~ar~~ sa~-

lamak için, ikinci derecede önemli konularda özveride bulunmakur. Ne ka-

dar üzücüdür ki, bir süreden beri Ankara durumun ciddiyetini tümüyle an-

layamam~~ur. Ankara yönetiminin üyeleri, ücrada yaln~z b~ rak~ ld~klar~~ için, 

genel ve siyasi durumu ve uygulad~klar~~ politikan~n geni~~ ölçüdeki etkilerini 
anlayam~yorlar. (Osmanl~ ) D~~i~leri Bakan~ 'n~n güvenilir kaynaklardan ö~-

renmi~~ oldu~una göre, ~ngiltere hükümeti, Ankara yönetiminin tutumuna 

kar~~~ ilgisiz de~ildir ve misilleme davran~~lar~nda bulunabilir. ~ngiltere, yan-

s~zl~~~n~~ bir yana b~ rakarak Yunanistan'~~ destekleyebilir. Bu olursa, ~stanbufla 

Bo~azlar, Yunanistan'~n tehdidi alt~na girebilir. Osmanl~~ yönetimi, ulusun 

yüksek ç~karlar~~ ad~na, BMM ve Ankara yönetimi önderlerinin yurtsever ve 

insani duygular~na ba~vurarak, onlar~, yukar~da belirtilmi~~ olan a~~r~~ ve man- 

96  Bekir Sami'nin imzalam~~~ oldu~u tutsaklar anla~mas~~ için bkz. Sonyel, Türk Kurtulu~~ 

Sava~~..., c. II, s. 132 vd. 
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t~k d~~~~ önlemleri kald~ rmaya ça~~ r~r. Bu denli önlemler yararl~~ olmamakla 
birlikte, oldukça ciddi ve üzücü sonuçlara yol açabilir ve bunun da sorumlu-
lu~u büsbütün Ankara yönetimine ait olacakt~r.' ~ngiliz ~stihbarat Servisi ra-
porunun ekine geçirilmi~~ olan bu uyar~ , 4 Haziran'da Anadolu'ya duyurulu-
yordu97. 

12 Haziran'da Tevfik Pa~a kabinesinde aceleyle de~i~iklikler yap~l~yor; 
yeni kabinede ~eyhülislâml~~a Nuri Efendi, D~~i~leri Bakanl~~~na Ahmet ~zzet 
Pa~a, ~çi~leri ve Bay~nd~rl~k Bakanl~klanna Ali R~za Pa~a, Savunma (Sava~) 
Bakanl~~~na Ziya Pa~a, Donanma Bakanl~~~na yine Salih Pa~a, Dan~~ tay Ba~-
kanl~~~~ ve vekâleten E~itim Bakanl~~~na Mustafa Arif, Maliye Bakanl~~~na ve-
kâleten Hüseyin Kâz~m, Adalet bakanl~~~na Arif Hikmet Pa~a ve Ticaret ve 
Tar~m Bakanl~~~na Sefa Bey getiriliyordu". 

~stanbul'daki ~ngiliz yüksek komiser vekili Frank Rattigan'~n 14 Haziran-
'da ~ngiltere D~~i~leri Bakanl~~~na bildirdi~ine göre, son geli~meler (~ngiltere 
ile Kemalistler aras~ndaki ili~kilerin kötüye gitmesi) ve Ba~la~~klarm, özel-
likle ~ngiltere'nin Yunanl~lara yard~mda bulunmas~~ olas~ l~~~ , herhalde kabi-
nede de~i~iklik yap~ lmas~na neden olu~turmu~tu. Yaln~z Re~it Bey kabineden 
ayr~ lm~~t~. Sadrazan~~ Tevfik Pa~a, ~zzet ve Salih Pa~alan kabineye kat~lmaya 
inand~ rmay~~ sonuçta ba~arm~~~ oluyordu. Her ikisinin de oldukça c~ l~z bir yö-
netime güç sa~layaca~~na inan~hyordu. Padi~ah da, ~zzet Pa~a'dan pek ho~-
lanmamakla birlikte, ikisinin de kabineye atanmalar~n~~ onayl~yordu. ~zzet 
Pa~a, ~çi~leri Bakanl~~~n~~ kabullenmemi~ti, ama d~~~ i~lerde pek deneyi yoktu. 
Rattigan'a bak~lacak olursa, kabinedeki bu de~i~iklikler, ~stanbul yönetimi-
nin politikas~nda bir de~i~ikli~e yol açmayacakt~". 

~ngilizler, bu s~ rada, Uluscular~n limanlann~~ denizden abluka etmeyi ve 
Yunanl~lara yard~mda bulunmay~~ tasarl~yorlard~ l"'. ~zzet Pa~a, ~ngiliz yüksek 
komiser vekili Rattigan'a ba~vurarak, iyi niyetlerini kan~ tlamak için Uluscu-
lara vakit vermek amac~yla, ~ngiltere'nin Yunanl~lara yard~m karar~n~~ ertele-
mesini sa~lamas~n~~ diliyor; Uluscular~~ 'do~ru yola getirmek için' onlar~~ etki-
lemek yönünde elinden geleni yapt~~~n~~ bildiriyorduuil. 

97  FO 371/6492/E 6968, ~stihbarat raporu, 22.6.1921. 
99  FO 371/6471/E 6842, Rattigan'dan D~~i~leri Bakanl~~~'na telyaz~s~ , ~stanbul, 13.6.1921; 

Takvim-i Vekayi, no. 4185, 13.6.1921; Vakit, 14.6.1921. 
99  FO 371/6471/E 6843, Rattigan'dan Curzon'a kapal~~ telyaz~s~ , ~stanbul, 14.6.1921. 

100 Sonyel, Türk Kurtulu~~ Sava~~._ c. II, s. 146 vd. 
101  FO 371/6471/E 6930; DBFP 1/XVIL s. 252, Rattigan'dan Curzon'a kapal~~ telyaz~s~ . 

~stanbul, 15.6.1921. 
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9 Temmuz tarihli ~stihbarat raporuna göre, ~zzet ve Salih Pa~alar Anka-

ra'dan döneli beri, Tevfik Pa~a kabinesi, 21 Haziran'a dek ancak üç kez resmi 

toplant~~ yapm~~t~~ ve bu toplant~ larda hiçbir önemli karar al~nmam~~ t~. ~zzet 

Pa~a, Ankara ile ~stanbul aras~ndaki ayr~ l~klar~ , hiç olmazsa sathi olarak orta-

dan kald~r~r umuduyla D~~i~leri Bakanl~~~na getirilmi~ ti. 24 Haziran'da bir 

kurye ile Mustafa Kemal'e gönderdi~i yaz~da, D~~i~leri Bakanl~~~n~~ niçin ka-

bullend~ini anlatmaya çal~~~yordu. Amac~n~n, uzun süren ve her geçen gün 

ülkeye zararl~~ olan bunal~ma son vermek için yard~mda bulunmak oldu~unu 

iddia ediyor; Ankara'y~ , tüm davran~~lar~n~, gerçek amaç olarak i~gal alt~n-

daki illeri kurtarmaya harcayaca~~na inand~rmaya çal~~~yor ve dostluklar~~ ge-

rekli olan kimi devletleri gücendirmekle suçluyordu. Bab~alinin görü~ünce, 

ba~l~ca amac~n ancak Ba~la~~klara kar~~~ sadakath ve uzla~~c~~ bir politika izle-

mekle sa~lanabilece~ini vurguluyor; Uluscular~, güçlü devletleri gücendire-

cek davran~~lardan sak~nmaya uyar~yordum. 

YEN~~ YUNAN SALDIRISI 

7 Temmuz 1921'de, Kral Konstantin'in ba~kanl~~~nda Izmir'de toplanan 

Yunan Sava~~ Konseyi, 'Yunan ordusunun, Kemalistleri Ankara'ya dek kovala-

yabilece~i karar~n~~ ço~unlukla kabullendikten dört gün sonra (11 Temmuz-

'da) yeni Yunan sald~r~s~~ ~zmir sava~~ kesiminde ba~l~yordul". Yunanl~lar ilkin 

ba~ar~l~~ oluyor; Kemalistler, Ankara'y~~ bo~altarak, ba~kenti Kayseri'ye ta~~mak 

karar~n~~ allyorlard~ um. ~stanbul panik içindeydi". 

Bu Yunan ba~ar~lar~ , ~stanbul'da Ulusculara kar~~~ olan çevrelerde bir 

ak~m yarat~yor; bu çevreler, Kemalist ordular yenilirse, bir hükümet darbesi 

yapmay~~ tasarl~yorlard~ . Bu plan gere~ince, Osmanl~~ kabinesinin Kemalist-

lere e~ilim gösteren kimi üyeleri, Sadrazam Tevfik Pa~a ve D~~i~leri Bakan~~ 

~zzet Pa~a ile birlikte tutuklanacak ve Damat Ferit'in ba~kanl~~~nda, ~tilâf 

Devletleri yanl~s~~ yeni bir yönetim kurulacakt~ . ~stanbul ve Anadolu'daki '~ -

l~ml~larf birle~tirerek, Ba~la~~ldarla 'adil bir uzla~maya var~lmas~na yard~mc~~ 

olmas~~ umut edilen bu plan~~ Padi~ah~n da onaylad~~~' bildiriliyordu". 

102  FO 371/6343/E 7957, ~stihbarat raporu, 9.7.1921. 
103  Sonyel, Türk Kurtulu~~ Sava~~, c. II, s. 163 vd. 
104  FO 371/6525/E8990, General Harington'dan Sava~~ Bakanl~~~ 'na kapal~~ telyaz~s~ , 

~stanbul, 5.8.1921. 
105  FO 371/6524/E 8739, Harington'dan Sava~~ Bakanl~~~ 'na kapal~~ telyaz~s~ , ~stanbul, 

28.7.1921. 
106 FO 371/6473/E 8433 Rattigan'dan Curzon'a kapal~~ telyaz~s~, ~stanbul, 21.7.1921. 



698 	 SALAH~~ R. SONYEL 

4 A~ustos tarihli ~ngiliz ~stihbarat raporunda ~u ek bilgi veriliyordu: 
'Hükümet darbesi yapmak istiyenler ~ngiltere'den yard~m alamayacaklar~ n~~ 
dü~ünerek, kabineyi dü~ürmek ve büsbütün ~ngiliz yanda~~~ bir grup olu~-
turmak ve dahas~ , ~ngilizlerden do~rudan do~ruya direktif almak için, Da-
mat Ferit'in ba~kanl~~~~ alt~nda yeni bir örgüt kurmak karar~ n~~ alm~~lard~r. ~s-
tanbul'da Ulusculara kar~~c~l subaylardan ve Anadolu'daki güçlü askeri bir-
liklerden yararlanmay~~ planl~yorlar. Bu güçlere herhalde, ~imdi ~zmit'te bu-
lunan Albay Köprülü Kâz.  ~m Bey komuta edecektir. Bunlar~~ ö~renmi~~ bulu-
nan kabine önleyici önlemler alm~~ t~ r. Uluscu çevreler, bu muhalefet plan~ -
n~n ~ngilizlerden esinlendi~ine inanlyorlar' 1°7. 

Ancak, Uluscu güçler, Eylül ortalar~ nda Yunanl~lara kar~~~ Sakarya zafe-
rini kazan~yor ve tüm Türk dü~manlar~ n~~ üzüntüye bo~uyorlard~ . Yunan ye-
nilgisinden sonra kimi çevreler, Uluscularla Yunanl~ lar aras~nda arabulucu-
luk yap~ lmas~~ görü~ünü ortaya at~yorlard~ . Bu konuda ilk davran~~~~ ~stanbul 
yönetimi yap~yordu. Padi~ah, 1 Eylül'de Tevfik Pa~a'ya, arabuluculuk ama-
c~yla Ba~la~~klara ba~vurman~n zaman~ n~n geldi~ine inand~~~n~~ bildiriyor; 
Sadrazam, 3 Eylül'de konuyu kabineye sunuyor ve kabine, Anadolu'daki du-
rum hakk~nda kesin bilgi sa~lamak karar~n~~ al~yor; Salih Pa~a'r, Ba~la~~k 
Devletlerin ve Kemalistlerin temsilcileriyle görü~mek üzere, A~ustos ba~la-
r~nda Roma'ya gönderiyordu. Salih Pa~a, Italyan diplomatlar~n önerisi üze-
rine, Mustafa Kemal'i, arabuluculuk yapmalar~~ için Ba~la~~klara ba~vurmaya 
Cami Bey arac~l~~~yla sürelde uyar~yordu; ama Mustafa Kemal, o s~rada bu 
denli ba~vurunun Türkiye'nin yarar~na olmayaca~~~ özürüyle buna yana~m~ -
yordul°8. 

21 Eylül tarihli ~ngiliz ~stihbarat raporuna göre, 19 Eylül'de yap~ lm~~~ 
olan kabine toplant~s~nda bu konu ele al~n~yor; Tevfik Pa~a ~öyle diyordu: 
'Anadolu'daki gerçek askeri durum hakk~nda pek az bilgimiz vard~r; ancak, 
ne Uluscular ve ne de Yunanl~lar kesin bir sava~~ kazanm~~lard~ r. K~~~ geliyor; 
silâh gücüne dayal~~ bir çözüm bence söz konusu olamaz. Bir süreden beri, Is-
tanbul'daki Ba~la~~k temsilciler aras~nda bar~~~ konusunda sondajda bulun-
maktay~m. Trakya'n~n Yunanistan'a verilmesini desteklerim. Yunanistan'a, 
Anadolu ivedilikle bo~alt~lmak ko~uluyla ~zmir ilinde kimi ayr~cal~k haklar~~ 
verilmelidir. Bu konular~~ kendileriyle görü~mü~~ oldu~um diplomatlar be-
nimle ilke olarak ayn~~ görü~tedirler. Yine bu konuda Ba~la~~klara yana~ma-
m~z zaman~n~n geldi~ine inan~yorum'. 

1°7  FO 371/6527/E 9622, ~stihbarat raporu, 4.8.1921. 
1°8  FO 371/6531/E 11086, ~stihbarat raporu, 27.9.1921. 
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~zzet, Ali R~za ve Ziya Pa~alar, bu konuda ilk davran~~~n Ankara'dan gel-

mesinin gerekti~ini ve Tevfik Pa~a'n~n bu konudaki tutumunun do~ru ol-

mad~~~n~~ belirtmi~lerdi. Buna epeyi içerleyen Tevfik Pa~a ~öyle haylurm~~u: 

'Ne olursa olsun, ben, Ha~medü Padi~ah hükümetinin sadrazam~pm. Söyle-

diklerimi yerine getirece~im ve kimseden müdahale istemiyorum'. Kabine 

üyelerinin yalvarmalarma ve özür dilemelerine kar~~n, toplant~ya son vererek 

Saraya gidiyordu. Anla~~lan, Tevfik Pa~a'n~n bu davran~~~~ Padi~ahca körük-

lenmi~ti, çünkü Saray yeni bir kabine kurulmas~ndan yanayd~. Tevfik Pa~a'-

n~n Hadi Pa~a, Ali R~za Pa~a ve eski ~çi~leri Bakan~~ Re~it Bey'i de kapsayacak 

yeni bir kabine kurmaya çal~~t~~~~ Saray çevrelerinden bildiriliyordu. Rapor 

ayr~ca ~unu not ediyordu: 'Hadi Pa~a, Damat Ferit'in yalunlarmdand~r ve ne 

pahas~na olursa olsun bar~~~ yap~lmas~ndan yanad~r'". 

Bu s~rada, ~stanbul yönetimi, Ba~la~~ldar ve Yunanistan'la bar~~~ görü~me-

lerini ba~latmak karar~n~~ al~yor; Eylül sonunda, Tevfik Pa~a, Ba~la~~klarla 

Yunanistan'~n bu konudaki tutumlar~~ hakk~nda ivedilikle bilgi sa~lamalar~~ 

için Avrupa'daki Osmanl~~ temsilcilerine yönerge gönderilmesini buyuruyor; 

ama ~zzet Pa~a, sadece Salih Pa~a'ya, o s~rada bu konuda herhangi bir son-

dajda bulunmamas~m yöneriyor; Tevfik Pa~a bu yöneriyi iptal ederek Salih 

Pa~a'ya, ona önermi~~ oldu~u biçimde davranmas~n~~ emrediyordu. Bask~~ al-

t~nda kalan ~zzet Pa~a, 2 Ekim'de Mustafa Kemal'e gönderdi~i telyaz~s~nda, 

onu arabuluculuk konusunda merkezi hükümetle görü~melerde bulunmak 

üzere bir kurul veya elçi göndermeye ça~~r~yordu. 

Yine bu s~rada kabine, Londra, Roma ve Paris'teki Osmanl~~ temsilcileri-

nin göndermi~~ olduklar~~ yan~ tlar~~ 3 Ekim'de görü~üyordu. Bu yan~tlar hiç de 

yüreldendirici de~ildi. Ba~la~~k yönetimlerden hiç biri, o s~rada müdahalede 

bulunmak konusunu ciddi biçimde görü~memi~ti. ~talya yönetimi, Yunanl~la-

nn kabullenece~i 'en ~l~ml~' ko~ullar~n Uluscular taraf~ndan kabul edileme-

yece~ine inan~yordu. Kabine, ~zzet Pa~a'n~n Avrupa'daki Osmanl~~ temsilcile-

rine, Ba~la~~k yönetimlere ba~vurarak, Yunanistan'dan, dü~manca davran~~-

lar~~ hafifleterek Anadolu'yu bo~altmasm~~ istemeye sevketmeleri karar~n~~ ah-

yordu. 

~zzet Pa~a'n~n Mustafa Kemal'e 2 Ekim'de göndermi~~ oldu~u telyaz~s~na 

mustafa Kemal 5 Ekim'de yan~ t veriyordu. Yan~ t özetle ~öyleydi: 'Arabulucu-

luk gibi önemli konular ~stanbul hükümetinin de~il, BMM'nin yetkisindedir. 

1°9  ~bid., ~stihbarat raporu, 16.9.1921. 
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Türk amaçlar~, ~stanbul hükümetinin diplomasisi ile de~il, silâhla elde edi-
lebilir'. Bu yan~ t kabinede epeyi kayg~~ yarat~yor ve bundan, BMM'nin uzla~-
maz oldu~u sonucu ç~kar~llyordum. 

Sakarya utkusundan hemen sonra, ~stanbul yönetimi arabuluculuk öne-
risini yineleyince, Mustafa Kemal ~u yan~ t~~ veriyordu: 'Kahraman Türk or-
dusu zafer kazanm~~t~r. Yunanl~lara ve ~tilff Devletlerine ~imdi kendi ko~ulla-
r~m~z~~ kabul ettirecek bir durumda bulunuyoruz. Bu ko~ullara göre Yunanl~ -
lar, Trakya ve ~zmir'i, ~tilaf Devletleri de ~stanbul ve Anadolu'yu büsbütün 
bo~altmal~d~rlar' "I. 

Kabinenin 26 Eylül günkü toplant~s~nda Mustafa Kemal'in yan~ t~~ okun-
duktan sonra, ~zzet Pa~a, Mustafa Kemal'in mesaj~n~~ onayhyor, ama kabine-
nin öteki üyeleri bu mesaja gülüyor; kabine, Ankara'n~n 'uzla~maz oldu~unu' 
saptayarak, arabuluculu~u ertelemek karar~n~~ al~yordu. 12 Ekim tarihli ~ngi-
liz ~stihbarat raporu ~unlar~~ ekliyordu: 'Olaylar, Kemal aleyhine cereyan 
ederse, kabine, Ba~la~~ldar ve Yunanl~larla ayr~~ bar~~~ görü~melerine ba~laya-
cakur''12. 

~stanbul'daki ~ngiliz yüksek komiseri Sir Horace Rumbold, D~~i~leri Ba-
kan~~ Lord Curzon'a 3 Ekim'de gönderdi~i gizli yaz~da, Osmanl~~ kabinesinde, 
Tevfik Pa~a ile ~zzet Pa~a yanda~lar~ndan olu~an iki grup bulundu~unu; ~zzet 
Pa~a'n~n 'a~~r~~ Uluscu görü~leri oldu~unu'; Sadrazam~n, Re~it Bey'in önerile-
rini iyi kar~~lad~~~n~; Sakarya Irma~~~ yak~nlar~nda sa~lanm~~~ olan utkudan 
do~an firsaun kaç~nlmamasma inand~~~n~~ bildiriyordu. ~zzet'in eski D~~i~leri 
Bakan~~ Sefa Bey'le Savunma Bakan~~ Ziya Pa~a'y~~ da kapsayan grubu, 'Yunanl~ -
lar~n, yaln~z ~zmirle Trakya'y~~ de~il, i~gal alt~ndaki tüm bölgeleri bo~altrnaya 
zorlanmas~; Yunanistan'~n sava~~ tazminat~~ ödemesi ve bar~~~ görü~melerinin 
do~rudan Yunan temsilcileriyle yap~ lmas~~ ve Osmanl~~ Devletiyle Yunanistan 
hakk~ndaki Sevr ko~ullar~n~n de~i~tirilmesi gerekti~ine inan~yordu113. 

SALIH PA~A'NIN RAPORU 

9 Aral~k 1921 tarihli ~ngiliz ~stihbarat raporuna göre, Salih Pa~a, 20 
Ekim'de Avrupa'dan ~stanbul'a dönünce, yapm~~~ oldu~u temaslar konusunda 
Sadrazam Tevfik Pa~a'ya bir rapor sunuyordu. Bu rapor, o s~rada yap~lm~~~ 

110  FO 371/6476/E 12085, ~stihbarat raporu, 1.11.1921. 
!ii 

~bid.; ~ngilizceden çevrilmi~tir. 
112  FO 371/6532/E 11473, ~stihbarat raporu, 12.10.1921. 
113  ~bid., belge no. E 11189, Rumbold'dan Curzon'a gizli yaz~, ~stanbul, 3.10.1921. 
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olan kabine toplant~lar~n~n hiçbirinde görü~ülmemi~~ ve bir dosyaya yerle~ti-
rilerek rafa kald~r~ lm~~ t~. Ancak, daha sonra, böyle bir raporun varl~~~n~~ özel 

kaynaklardan ö~renmi~~ olan Padi~ah, kendisine onun bir suretini sa~lamas~~ 
için 19 Kas~m'da Tevfik Pa~aya direktif vermi~; Tevfik Pa~a da 21 Kas~m'da 
Padi~aha bir suretini iletmi~ti. 

Salih Pa~a'n~n Sadrazatr~~ için haz~ rlam~~~ oldu~u rapor ~öyleydi:1~ 4  

'Zat-~~ alinizce al~nm~~~ ve Bakanlar kurulunca onaylanm~~~ olan karar ge-
re~ince, güçlü devletlerin ba~l~ca diplomatlanyla ili~ki kurmak; Avrupa'daki 
Uluscu temsilcilerle görü~meler ba~latmak ve var olan siyasi duruma bir çare 
bulmak için Uluscular~n önderleriyle do~rudan do~ruya yar~~mak amac~yla 

Avrupa'ya hareket etmi~tim. Istanbul'a dönünce, misyonumun sonuçlar~n~~ ve 

kendi ki~isel görü~~ ve izlenimlerimi zat-~~ alinizin ve meslekta~lar~ rruz~n göz-
leri önüne serdim. Sözlü raporum sizce ve meslekta~lar~mca iyi kar~~ lan-
makla birlikte, görünürde henüz kesin bir karar al~nmam~~ur. 

'Öyle san~yorum ki, son olaylar ülkemizin durumunu o denli bunal~ml~~ 
bir hale getirmi~tir ki, kendi ki~isel görü~lerimi size aç~klamay~~ önemli gör-

düm. Bu görü~ler kabinenin gelecek oturumunda tart~~~ lmal~~ ve Bakanl~k 
ar~ivinde dosyalanmal~d~r. Dikkatle yapm~~~ oldu~um soru~turmalar ~unu 
göstermi~tir: Uluscular, ~ngiltere'nin, hiç olmazsa ~imdilik, Do~u Sorununa 
kan~maktan kaç~nmak zorunda oldu~una kesinlikle inan~yorlar. ~ngiltere; 

Hindistan, M~s~r, ~ran ve ~rlânda'daki kimi olaylardan çok kayg~lanmaktad~r; 
dolay~s~yla, gerek ~imdi gerekse gelecekte, kendi dileklerini Ulusculara zorla 
kabul ettiremeyecektir. Ayn~~ zamanda, ~ngiltere'nin ~imdiki güçsüzlü~ünden 

yararlanan Fransa ile ~talya, kendilerini, ~ngiltere'den ay~rmak için ellerin-
den geleni yap~yor; ~ngiliz siyasas~na ve Yunanistan'~n davran~~~ ve diplomasi-
sine kesinlikle kar~~c~ l bir tutum izliyorlar. Hiç ku~kusuz, Bol~evik Rusya bu 
konuda Ankara'ya bilgi vermi~tir. 

'Ankara diplomatlann~~ epeyi yüreldendiren bu duruma kar~~n Avrupa'l~~ 
birçok önemli diplomatlarla yapm~~~ oldu~um görü~meler sonucunda, ~ngil-

tere'ye, Do~u'daki ç~karlar~n~~ sa~lamada kimsenin engel olamayaca~~~ görü-

~ündeyim. Dahas~ , ki~i ~unu da söyleyebilir: gerekirse, ~ngiliz yönetimi, tüm 
dikkatini Do~u Sorununa vermek için tüm öteki sorunlar~~ bir yana itebilir, 
çünkü bunu yapmaz ve Ankara'ya boyun i~erse, Hindistan ve Asya'daki tüm 
~ngiliz sayg~nl~~~~ yitirilmi~~ olacakt~r. 

119 
~ngilizce'den çevrilmi~tir. 
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'~unu da eklemeli: ~ngiliz yönetimi, Uluscular~n çe~idi Müslim ve gayri-
Müslim halklarla muhtelif anla~ma ve ittifaldar kurdu~unu görerek, Uluscu-
lara kar~~~ gittikçe sertle~ecektir. Bu anla~malarda, ~ngiltere'nin ç~karlar~na 
kar~~c~l gizli maddeler vard~r ve ~ngiliz hükümetinden, bu anla~malar~~ dik-
kate almamas~n~~ beklemek safdillik olur. Eninde sonunda, ~ngiliz halk~n, 
kendi hükümetlerini bize kar~~~ ~iddetli önlemler almaya zorlayaca~~ndan 
eminim. 

'~ talya ile Fransa'ya gelince, onlar~n ~imdiki tutumlar~n~n Ulusculara 
kar~~~ uzla~~c~~ oldu~unu kabullenirim; ancak, bu tutumun, onlar~n gerçek si-
yasalar~n~~ örten bir maske oldu~una inan~ r~m. Sa~lam~~~ oldu~um tüm bilgi-
lerin ve yapm~~~ oldu~um tüm görü~melerin ~~~~~~ alt~nda ~una inan~yorum: 
bu iki devlet yaln~z kendi ekonomik karlarm~~ sa~lamak pe~indedirler. Ger-
çek amaçlar~ , dünya sava~~nda ele geçirmi~~ olduklar~~ silah ve mermileri sat- 

'Ba~~ms~zl~k sa~lamak ve Yunanl~~ sald~rganlar~~ Anadolu'yu bo~altmaya 
zorlamak aç~lar~ndan Uluscular~n say~ n~n yasal (legidmate) oldu~unu kabul-
lenirim; ancak, gerçek ~udur ki, Uluscular~n siyasi görü~leri hiç ku~kusuz 
tehlikelidir ve ülkenin ç~karlar~na kar~~ tur. ~u noktalar bana gerekli görünü-
yor: Bab~ali, ilkin, ~ngiltere'yi, Uluscular~ n son zamanlarda aktetmi~~ olduklar~~ 
antla~malar~n geçersiz oldu~una, ikinci olarak, Ankara diplomatlar~n~ , 
tutumlar~n~, Türkiye'ye yard~mda bulunabilecek tek ülkeye (~ngiltere) kar~~~ 
olumlu biçimde de~i~tirmeye inand~rmaya çal~~mal~d~r. Bu yap~ lmazsa, 
anar~i, sürekli bunal~m, açl~k ve var olan tüm mutsuzluldar, ülkemizi bo~arak 
dize getirecektir' 115. 

ULUSCULARA KAR~IT FERMANIN KALDIRILMASI KONUSU 

~stanbul'la Ankara aras~nda arabuluculuk konusunda görü~~ al~~veri~inde 
bulunulurken, 4 Kas~m 1921 tarihli ~ngiliz ~stihbarat raporu, ~stanbul'da 
'oldukça yetkili bir kaynaktan' sa~lad~~~n~~ iddia etti~i ~u bilgiyi Londra'ya 
gönderiyordu: '~stanbul hükümetinin, Ankara yönetiminden, önemli konu-
lar~~ görü~mek üzere ~stanbul'a sorumlu bir temsilci göndermesini dilemesi 
üzerine, BMM yönetimi, Yarbay Süleyman S~rr~ 'y~~ Ekim ay~~ sonunda ~stanbu-
l'a gönderiyordu. S~rr~~ Bey, Osmanl~~ D~~i~leri ve Donanma Bakanlar~yla uzun 
görü~melerde bulunuyordu. 

115  FO 371/6480/E 13617, ~stihbarat raporu, 9.12.1921 'Arabuluculuk konusu: Salih 
Pa~a'n~n görü~leri', R. 2/1, Istanbul 22.11.1921. 
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Bu görü~melerde ba~l~ca konular, merkezi hükümetin yetkisi, Padi~ah~n 

statüsü ve Türkiye'yi bir bar~~~ konferans~nda temsil edecek delegasyonun 

olu~umu idi. Ankara yönetiminin görü~leri ~u noktalarda toplan~yordu: 1. 

Merkezi hükümetin ban~~~ sa~lamak için bugüne dek yapm~~~ oldu~u giri~im-

ler ba~ar~s~z olmu~tur. 2. Merkezi hükümet, gerçekte, Padi~ah ve Ankara'daki 

BMM aras~nda bir ba~~ olmaktan öteye geçememi~tir. 3. Ankara yönetimi 

Frans~z yönetimiyle bir antla~ma yapm~~ t~r (Ankara Antla~ma5~
)116 ve  itaiyan  

hükümetiyle de bir antla~ma yapmak üzeridirm. Bu iki antla~man~n sonucu 

olarak, ~ngiltere, iki Ba~la~~~-~n~n örne~ini izlemeye zorlanacakur. 4. Türk 

sorunlar~~ konusunda Avrupa'ya bir kurul gönderilecekse, yaln~z Ankara yö-

netiminin temsilcilerinden olu~mal~d~n 5. Padi~ah, gerçek durumu anlamaz 

ve bu görü~lere boyun i~mezse, sonuç, hem taht ve hem de merkezi hükü-

met için tehlikeli olacakt~r. 

~ngiliz ~stihbarat Servisi, Padi~ah~n çok güvendi~i eski ~çi~leri Bakan~na 

atfen (ad verilmiyor), Ankara yönetimiyle öteki devletler aras~nda herhangi 

bir antla~ma yap~l~rsa yap~ls~n, 'son sözün kendine (Padi~aha) ait olmas~nda 

direnece~ini' bir ajandan ö~renmi~~ bulunuyordu "8. 

12 Kas~m 1921 tarihli ~ngiliz ~stihbarat raporu ~II bilgiyi veriyordu: 'Yar-

bay Süleyman S~rr~, Damat Ferit yönetimince ç~kar~lm~~~ olan ve Uluscular~~ 

asi ilân eden ferman~n kald~r~lmas~~ için, merkezi hükümetle görü~melerde 

bulunmak üzere ~stanbul'a gelmi~tir. Sadrazama yak~n bir ajandan ö~renil-

di~ine göre, Padi~ah, 12 Ekim'de ~eyhülislâm'~~ huzura kabul etmi~tir. ~eyhü-

lisl'am, S~rr~~ Bey'in bu konudaki görü~lerini Padi~aha anlatm~~; Padi~ah onu 

dikkatla dinlemi~, ama yan~ t vermemi~ti. Tevfik Pa~a da 13 Ekim'de huzura 

kabul edilmi~; Saraydan ayr~ld~ktan sonra kabineyi özel toplant~ya ça~~rm~~t~. 

Kabine, uzun tart~~madan sonra alm~~~ oldu~u ~u kararlar~~ S~rr~~ Bey'e de du-

yurmu~tu: 

1. Ferman, Halifenin askeri güçlerine muhalefet edenlere kar~~~ ç~kar~l-

d~~~~ ve Halife'nin ~imdi askeri gücü olmad~~~~ için zaman geçi~ine (mürur-u 

zamana) u~ram~~ t~r. 2. Uluscu yönetimi tan~rc~~ yeni bir ferm.an ç~karmak 

gereksizdir, çünkü böyle bir ferman Avrupa'da, Halifenin Hristiyanlara kar~~~ 

cihat açt~~~~ biçimde yanl~~~ yans~ulabilir. Uluscular~n Padi~ah~~ tehditlerine ge-

lince, Padi~ah~n tahttan çekilmesi ülkenin iyili~ine ve Uluscular~n yarar~na 

116 Ankara Antla~mas~~ için bkz. Sonyel, Türk Kurtulu~~ Sava~~~ ... c. II, s. 208 vd. 
117 Türk-~talyan ili~kileri için bkz. Sonyel, ibid. c. II, s. 208 vd. 

118  FO 371/6478/E 13179 ~stihbarat raporu, 1-14.11.1921. 
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olmayacakt~r. Ulusculann böyle bir yöntem i~lemeyi önermeleri, tutumla-
nnda büsbütün hatal~~ olduklar~n~~ ve ülkenin iyili~i için çal~~mad~klar~n~~ gös-
terir'. 

S~rr~~ Bey, bu noktalar~~ Ankara yönetiminin dikkatine sunmak amac~yla 
ivedilikle Ankara'ya hareket edece~ini ve bu sorunu yeniden görü~mek 
üzere, ~stanbul'a bir diplomatik kurul gönderilece~ini aç~kl~yordu. Ali R~za 
Pa~a, al~nm~~~ olan kararlar kesin ve de~i~mez oldu~una göre, böyle bir kuru-
lun ba~ar~s~zl~~a u~rayaca~~~ görü~ünde idi. Istanbul'daki Uluscu çevreler, 
S~rr~~ Bey'in söz etmi~~ oldu~u kurulun, Saruhan mebusu Sabri, Muhtar ve ~e-
ref Beylerden olu~aca~ma inan~yordu"9. 

22 Kas~m - 5 Aral~k 1921 tarihli ~stihbarat raporuna göre, bu s~rada Padi-
~ahla Ankara yönetimi aras~ndaki anla~mazl~k yava~ca daha kötüye gidiyordu. 
~stanbul yönetiminin Ankara'n~n temsilcisi S~rn Bey'in dileklerine vermi~~ ol-
du~u yan~ t~~ Ankara yetersiz buluyor; S~rr~~ Bey, yeniden Istanbul'a dönerek 
Ankara'dan ultimatom ~eklini alan bir yan~ t getiriyordu. Bu yan~ tta, Ankara'-
n~n daha önceki dilekleri yineleniyor ve Padi~aha, tutumunu de~i~tirmesi 
için k~sa bir süre veriliyordu. Padi~ah yine olumsuz davran~rsa, Ankara, Padi-
~ahin tahttan indirilece~ine dair ~eyh Senusi'den bir fetva almak tehdidinde 
bulunuyordu. ~ngiliz ~stihbarat~na göre, Padi~ah, bu tehdide boyun i~miye-
cekti; ancak, bu geli~meler, Padi~ah~n aile çevresinde kayg~~ yaratm~~ t~ 12°. 

26 Kas~m tarihli ~stihbarat raporuna göre, S~rr~~ Bey, Kamil ad~n~~ kulla-
narak BMM ~çi~leri Bakan~na 21 Kas~m'da gönderdi~i gizli yaz~da ('oldukça 
güvenilir bir arac~dan sa~lanm~~') k~saca ~öyle diyordu: Frans~z ve Italyan yö-
netimleriyle de anla~arak, ~rak ve Filistin'deki Müslüman halk aras~nda Ingil-
tere'ye kar~~c~ l hiçbir propaganda yap~ lmad~~~na dair, ~stanbul yönetiminin 
~çi~leri Bakan~na güvence verdim... Saraydaki özel muhabirimizin aç~klad~ -
~~na göre, Padi~ah, Mustafa Kemal'e Mare~al, Gazi ve Ankara yönetiminin 
yüksek ba~kan~~ rütbe ve s~fatlar~n~n verilmi~~ omas~ndan hiç de memnun ol-
mam~~ t~r. Ni~an ve terfi vermek Padi~ah~n yetkisindedir; dolay~s~yla, Ankara 
hükümetinin, Padi~ah~n egemenlik haklar~n~~ kullanm~~~ olmas~~ onu epeyi et-
kilemi~tir'121. 

119  FO 371/6580/E 13914, istihbarat raporu, 12.11.1921. 
120 ibid., belge no. E 13903, ~stihbarat raporu, 22.11.1921 - 5.12.1921. 
121  ~bid., ~stihbarat raporu, 26.11.1921. 
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15-21 Kas~m tarihli rapora göre, Mustafa Kemal'in temsilcisi olarak nite-
lenen S~rn Bey, ayn~~ zamanda, ~stanbul yönetimini, ileride Avrupa'ya gönde-
rilecek olan bar~~~ delegasyonunun kesinlikle Ankara yönetimi taraf~ndan se-
çilmesine inand~rmaya çal~~~yordu. ~eyhülislâm~n, Padi~ah~ , bu önerileri ka-
bullenmeye inand~rmaya çal~~mas~na kar~~n, Padi~ah kar~~~ ç~km~~~ ve sonuçta 
kabine, Anakara'ya olumsuz bir yan~t göndermek zorunda kalm~~t~ i22. 

YUSUF KEMAL VE AHMET ~ZZET AVRUPA'YA G~D~YOR 

Uluscular, Ba~bakan Dimitris Gunaris ba~kanl~~~nda bir Yunan kurulu-
nun Ba~la~~k ba~kentlerini gezece~ini ve Do~u Sorunu'nu son bir çözüme 
ba~lamak için, sava~an iki yan aras~nda yap~lacak arabuluculuk ko~ullar~n~~ 
görü~mek üzere, Ba~la~~klann yak~nda Paris'te bir konferans düzenleyecek-
lerini duyunca, Ba~la~~k devlet adamlar~yla ili~ki kurarak kendi sorunlar~~ ko-
nusunda Avrupa kamuoyunu ayd~nlatmak amac~yla, D~~i~leri Bakan~~ Yusuf 
Kemal'i Roma, Paris ve Londra'ya göndermek karar~n~~ al~yorlard~~ 123. ~ngiliz 
D~~i~leri Bakan~~ Lord Curzon, Yusuf Kemal'in ve ona kat~lacak kurulun124  
Londra'ya gidebilmesi için gerekli izni verirken, BMM yönetimi a~~n dilekler 
öne sürerse, ~stanbul yönetimini kullan~r umuduyla, ne vakit dilerse Londra-
'ya ayr~~ bir kurul gönderebilece~ini, yüksek komiser Sir Horace Rumbold 
arac~l~~~yla Sadrazam Tevfik Pa~a'ya ivedilikle bildiriyordu 125. 

Yusuf Kemal, ~stanbul'a giderek, Osmanl~~ yönetimini de gidece~i yer-
lerde temsil hakk~~ isteminde bulununca, ~stanbul kabinesi konuyu 26 ~ubat-
'ta uzunca görü~üyor, ama bir karara varam~yordu. Ayn~~ gün veliaht~~ gör-
meye giden Istanbul'daki Frans~z yüksek komiseri General Pell, Türk ç~kar-
lar~n~~ zedelemekte olan ikili~i ortadan kald~rmaya Padi~ah~n kabineyi inan - 
d~ramamas~ndan ötürü üzüntüsünü beyan ediyordu. Veliaht, bu görü~me 
hakk~nda Tevfik ve ~zzet Pa~alara bilgi veriyordu. Son olarak, kabinenin 27 
~ubat günkü oturumunda, Yusuf Kemal'e, ~stanbul yönetimini Avrupa ba~-
kentlerinde temsil etme yetkisinin verilmemesi°26  ve Ahmet ~zzet Pa~a'y~~ ayr~~ 
bir kurulun ba~~nda Avrupa'ya gönderme karar~~ alm~yordu127. 

122  FO 371/6497/E 13510, ~stihbarat raporu, 15 - 21.11.1921. 
123  FO 371/7855/E 1426, Rumbold'dan Curzon'a kapal~~ teIyaz~n. ~stanbul, 6.2.1922; Yusuf 

Kemal Tengir~enk, Vatan Hizmetinde, ~stanbul, 1967, s. 254-55. 

124  Sonyel, Türk Kurtulu~~ Sava~~ , c.II, s. 220 vd. 
125  FO 371/7854/E 1068, Cu~rzon'dan Rumbold'da kapal~~ telyans~, Londra, 31.1.1922. 
126  FO 371/7945/E 3243, ~stihbarat raporu, 17.3.1922. 
127  Sonyel,op. cit. c. II, s. 221. 

Belleten C. DC'V, 45 
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Istanbul'daki fiyaskodan sonra, Yusuf Kemal, 1 Mart'ta deniz yoluyla 
Marsilya'ya hareket ediyor; üç gün sonra da ~zzet Pa~a, Yusuf Kemal kuru-
lundan önce Ba~la~~k ba~kentlerine ula~mak amac~yla, Yunan i~galindeki ül-
kelerden geçen Do~u ekspresiyle Londra'ya gidiyon128  ancak, her iki kurul 
da, amaçlarmda pek ba~ar~l~~ olam~yordu. Bu geli~melerden sonra arabulucu-
luk deneyleri yüce utkuya (büyük zafere) dek sürüyordu. 

Temmuz 1922'de, ~ngiltere D~~i~leri Bakanl~~~~ yetkililerinden D.G. Os-
borne, müste~ar Sir Eyre Crowe ve yüksek komiser Sir Horace Rumbold, 
Lord Curzon'u, Padi~ah yönetimi ve Ankara'n~n sözde ~ l~ml~lanyla ban~~ 
yapman~n önemine inand~ rmaya çal~~~yor, ama ba~ar~~ sa~layam~yorlard~. On-
lar~n amac~ , Tevfik ve ~zzet Pa~alarla bu konuda i~birli~i yapmakt~. Her iki 
Osmanl~~ politikac~s~, ~ngiliz yönetiminden, ~stanbul yönetimiyle bir anla~-
maya varmay~~ ve bunu Ankara'ya kabul ettirme i~inin hükümete b~rak~lma-
s~n~~ istiyorlard1129. 

~ngiliz yüksek komiser vekili Nevile Henderson, o s~rada izinli olarak ~n-
giltere'de bulunan Rumbold'un yoklu~unda, Mustafa Kemal'in yerini almaya 
can atan Ahmet ~zzet Pa~a'y~ , ~stanbul yönetimiyle anla~maya varman~n, 1920 
y~ l~nda Damat Ferit'le yap~ lm~~~ ama uygulanmam~~~ Sevr Antla~mas~'m anch-
raca~~~ ve o günkü durumun yinelenmesinden ba~ka bir~ey olmayaca~~~ yo-
lunda uyar~yordu. Henderson, ~zzet Pa~a'n~n, 'kendisini dev aynas~nda gö-
ren, kendini be~enmi~, basit kafal~~ bir adam oldu~u izlenimini yaratt~~~n~ ' 
ayr~ca kaydediyordum. 

Tüm çabalara ve ~stanbul hükümetinin entrikalarma kar~~n, arabulucu-
luk deneyleri ba~ar~s~z kal~yor ve Mustafa Kemal komutas~ndaki Uluscu 
Ordu, 26 A~ustos 1922'de Yunanl~lara kar~~~ sald~ r~ya geçiyordu 131. Bunu 30 
A~ustos'ta yüce utku (büyük zafer) izliyor; Eylül ortlar~na do~ru tüm Yunan 
ordusu Anadolu'yu terketmek zorunda b~ralullyordu. 11 Ekim'de Mudanya 
B~rak~~mas~ 'n~n imzalanmas~ndan sonra,'" Ba~la~~klar, 27 Ekim'de hem An-
kara hem de ~stanbul hükümetlerini bar~~~ konferans~na ça~~r~rken," An- 

128 FO 371/7857/E 3040, belge no. E 3040, Rumbold'dan Curzon'a gizli yaz~, ~stanbul, 
14.3.1922. 

129  FO 371/7868/E 7281, Nevile Henderson - Tevfik Pa~a görü~mesi, ~stanbul, 13.7.1922. 
13°  ~bid., belge no. E 7288 ve E 7292, Henderson'dan Balfour'a yaz~lar, 18.7.1922 
131  Kemalist sald~r~s~~ ve yüce utku için bkz. Sonyel, op. cit., c.II, s. 265 vd. 
132  Mudanya B~ralu~mas~~ için bkz. Sonyel, ibid., c. D, s. 265 vd. 
133  FO 37I/7906/E 11637; DBFP 1/XVIII, s. 208-209; ~ngiltere D~~i~leri Bakanl~~~'ndan 

Atina ve Istanbul'a te yaz~lar~, 26.10.1922. 
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kara, temsilci göndermeyi kabullenmekle birlikte, ~stanbul hükümetine 

gönderilmi~~ olan ça~r~dan ötürü Ba~la~~klar~~ protesto ediyor; ~stanbul hü-

kümeti konferansa kat~ l~rsa, bunun, BMM hükümetinin konferansa kat~lma-

s~n~~ önleyebilece~i uyar~s~nda bulunuyordum. Tevfik Pa~a, konferansa 

karma bir delgasyon gönderilmesini Mustafa Kemal'e önerince, 135  Uluscu 

önder, Türkiye'nin ancak BMM yönetimince temsil edilebilece~i yan~ t~n~~ ve-

riyordu'". Ayn~~ zamanda, 1 Kas~m 1922'de BMM'nde oybirli~iyle kabul edi-
len yasayla saltanat kald~ r~ l~yor; ki~isel egemenli~e dayanan ~stanbul hükü-

metinin 16 Mart 1920 (i~gal tarihi) den itibaren tarihe kar~~m~~~ oldu~u du-

yuruluyordu 137. 

Bu a~a~~lamaya dayanamayan ~stanbul hükümetinin Sadrazam~~ Tevfik 

Pa~a, 4 Kas~m'da görevden çekilmeden önce, son anda bile ~stanbul'daki 

~ngiliz ve Frans~z yüksek komiserleri Rumbold ve Pelle ile entrika çevirmeye 

çal~~~yor; onlar~n öneri ve yard~mlar~n~~ rica ediyordu. 4 Kas~m'da Rumbold'a 

ba~vuran Tevfik Pa~a, erkte kalarak Lozan Konferans~ 'na bir delegasyon 

gönderip göndermeme, ya da BMM'nin bask~s~~ alt~nda erkten çekilip çekil-

meme konular~nda görü~ünü soruyor; BMM'ni, 'padi~ahl~~~~ kald~rmaya ve 

halifelikte de~i~iklik yapmaya yetkisi olmayan, düzensiz bir biçimde kurul-
mu~~ bir meclis olarak niteliyor, ama Rumbold, ona, bu konuda hiçbir yar-
d~mda bulunam~yordu'". 

Böylece, bir sonuç alamayan Tevfik Pa~a, 5 Kas~m 1922'de sadrazaml~k-

tan çekilerek, 19 Ekim'de ~stanbula varan BMM temsilcisi Refet (Bele) Pa~a-

'ya makam~m devrediyordu 139. Tevfik ve ~zzet Pa~alar~n erkte geçirmi~~ olduk-

lar~~ son dakikalar, ~ngiliz yüksek komiseri Sir Horace Rumbold taraf~ndan 

~öyle anlat~lmaktad~r: 7 Kas~m'da kendisini görmeye giden Tevfik Pa~a'n~n, 

görü~me sonunda ayr~l~~~~ s~ ras~nda ~unlar olmu~tu: 'Sadrazam ayr~l~rken, eski 

okula (geçmi~e) mensup, sayg~l~~ ve ya~l~~ bir Türk Efendisini resmi olarak son 

134  FO 371/7907/E 11925, Ankara'dan Bagla~~klara nota, 29.10.1922; FO 371/9176/E 
10937, Türkiye Y~ ll~k Raporu, 1922. 

135  Ibid., belge no. E 11913, Rumbold'dan Curzon'a gizli yaz~, ~stanbul, 13.10.1922. 
136 sonyei, Türk Kurtulu~~ Sava~~, c. II, s. 292. 
137  FO 371/7908/E 12003 ve E 12043, Rumbold'dan Curzon'a kapal~~ telyaz~s~ , ~stanbul, 

3.11.1922; The Daily Telegraph gazetesi, 2.11.1922. 
138  FO 371/7908/E12079; DBFP 1/XVIII, s. 226-27, Rumbold - Tevfik Pa~a görü~mesi, 

~stanbul, 4.11.1922. 
139  FO 37I/7907/E 11820 ve FO 371/7908/E 12097, Runbold'dan Curzon'a gizli yaz~~ ve 

kapal~~ telyaz~s~~ 5.11.1922. 
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kez görmü~~ oldu~umu sezmi~tim. Kar~~ la~m~~~ oldu~u güçlüklere ve a~a~~ l~ k 

i~leme kar~~n, a~~rba~l~~ tutumu, ona kar~~~ sempatimi uyand~rm~~n'140. 

Ahmet ~zzet Pa~a ise, Rumbold'Ia yapm~~~ oldu~u son resmi görü~mede, 

~stanbul yönetiminin görevinden çekilmesine kar~~~ ç~kt~~~n~; görevden çekil-

di~i için Sadrazam~~ suçlad~~~n~~ aç~kl~yor; ayr~lmadan önce, Türklerin Yunan-

l~lara kar~~~ kazanm~~~ olduklar~~ utkudan ötürü bir Türk olarak sevinç duymas~~ 

gerekirken, bir dereceye kadar üzüntü duydu~unu belirtiyordum. 17 Kas~m-

'da Vahdettin, kendi dile~iyle ve ~ngiliz hükümetinin koruyuculu~u alt~nda 

Malta adas~na götürülüyor ve böylece, Osmanl~~ Devleti tarihe geçiyor; Tür-

kiye Cumhuriyeti, bir anka ku~u gibi, onun y~k~nt~lar~~ üzerinden yükseliyordu. 

140  FO 371/ 7912/E 12643, Rumbold'dan Curzon'a kapal~~ telyaz~s~, 7.11.1922. 

141  FO 371/7914/E 12936, Rumbold'dan Curzon'a kapal~~ telyaz~lar~, 7 ve 14.11.1922. 


